
ORSZÁGOS HIRLAP
FöszerkesztöElöfizetési Arak:

Egész évre 14 frt., fél évre 7 frt., negyed évre 3 frt 6 0 kr.
Egy hónapra 1

26 kr. MIKSZÁTH KÁLMÁN
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 6 kr.

Szerkesztöség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám

Megjelenik mindennap, hétfön és ünnep után való napon.

II. év. Budapest, 1898, hétfö, január 17-én. 17, szám.

A politikai hét.
A képviselöház holnap berekeszti elsö

ülésszakát és kedden megnyitja a másodikat.
Mire pedig az alakuláson átesik, nyomban meg
is indul a munka, mert sok halmozódott össze
az elsö ülésszak két obstrukcziója nyomán.

Ez a két obstrukczió vezet rá a lefolyt
politikai hét legérdekesebb eseményére. (A fö-
rendi ház provizóriumos ülése nem volt az.)
Függetlenségi ujságok irják, hogy "Achilles
unja a komédiát és haragosan sátrába vonul".
Ezt az Achilles urat, aki most kiáll a sorból,
két héttel ezelött még Justh Gyulának hivták
és bár Makón kijelentette, hogy azért vonul
vissza az aktiv politika mezejéröl, mert nem
szereti a komédiát, két héttel ezelött még a
komédiát is szerette, hiszen ö vezette az ob-
strukcziót.

Nagyon érdekes eset ez a Justhé. Nagy
kedvteléssel rendezte az obstrukcziót, vagy
ahogy mondani szerették, a magas szinvonalu
vitát. Ezt komolyan, majdnem ambiczióval csi-
nálta, pedig maga is jól tudta, hogy a parla-
mentárizmus pilléreit döntögeti véle. Mikor pedig
a saját bajtársai azt mondták január harmadikán,
hogy immár sikerült a második provizórium tör-
vényeröre emelését megakadályozni, tehát idején-
való a magas szinvonalon álló vita leszere-
lése : akkor Justh Gyula megharagudott és
(éppen kapóra jött az Ugron Gábor példaadása)
ö is duzzogva vonul vissza az aktiv politika
mezejéröl. (Melesleg szólva, a világ csak most
fogja megtudni, hogy az obstrukczió annyit je-
lent, mint aktiv politika.)

Achilles tehát haragosan vonul sátrába.
És talán sohsem csinál többet obstrukcziót.
Busul is miatta sok független férfiu. De mi,
tudja az ég, nem eresztjük bunak a fejünket;
mert tisztelet a Justh Achilles rokonszenves
egyéniségének, de mégis azt hisszük, hogy a
parlamentárizmus csak nyer véle, ha az obst-
rukcziók Achillese haragszik és sátrába vonul.
Sohasem válik az hasznára a parlamentáriz-
musnak, ha eröszakos eszközök használata jön
divatba, most pedig különösen okos dolog volna,
ha a duzzogó Achilles egy darabig ki nem moz-
dulna sátrából, mert nagy munkanapok várnak
a törvényhozásra, amikor a "magas szinvonalu
viták" rendezése némiképpen az ország legna-
gyobb érdekeibe ütköznék.

Egyébként az Ugron Gábor és a Justh
Gyula félrevonulása nincsen a tanulságnak
hijjával. Mert a függetlenségi párt megtanul-
hatja belöle, hogy mind rosszul jár, aki akarva-
akaratlan a parlamentárizmus megrontására
törekszik. Mindenkinek szent a parlamentáriz-
mus s aki mégis ellene tör, az lehet erös,
mint Ugron, és lehet tiszteletreméltó, mint
Justh — de elöbb vagy utóbb meghasonlik ön-
magával és még józanságra mutat, ha ilyenkor
kiáll a harczvonalból.

Ugy lehet, tanul is belöle a függetlenségi
párt és a törvényhozás a parlamentáris kere-
tekben végezheti munkásságát. Erre szükség is
volna, mert még a tavaszig el kell intézni az
egész költségvetést, amelynek tárgyalásához

pedig a szocziálizmus, a nemzetiségek, Fiume,
a torontáli éhezök és a Hódmezö-Vásárhelyen
kifakadt igazgatási sebek böven nyujtják a té-
mákat. Ha mindenröl csak annyit beszélnek,
amennyit a témák megkivánnak, akkor is ugy
elnyulhat a vita, mintha Justh Achilles nem is
vonult volna duzzogva a sátrába és most is ö
rendezné, természetesen magas szinvonalon . . .

•

Mivel foglalkozott a külföld?
Németország külpolitikai szenzácziója, a

kinai kérdés ezen a héten elveszitette rend-
kivüli jellegét. Bülow, az uj külügyi államtitkár,
kiállotta a tüzpróbát és Henrik herczeg, az
admirális, kinai hadi jelvények helyett a pekingi
császár ajándékaival fog visszatérni. Nem lehe-
tetlen, hogy ez alkalommal a német császár
harmadik fia részére is magával hozza a kettös
sárkányrendet. Aki egyébiránt összeveti a
többi külföldi eseményeket, az igy is gondol-
kodhatik: Balfour, a kincstár elsö lordja, kö-
vetkezöket mondta ezen a héten: "Angliának
nincsenek területi érdekei Kinában, hanem csak
kereskedelmi érdekéi vannak ottan. Ennélfogva
nincs közünk a foglalásokhoz, de azt már nem
fogjuk türni, hogy Kelet-Ázsiában is védvámos
politikát inauguráljon valamely nagyhatalom."
Már most ezt a nyilatkozatot bizonyosan kellö-
kép mérlegelték Berlinben és a diplomácziai
aktákban bizonyosan nyoma maradt annak,
hogy Németország nem volt egészen követke-
zetes a harczi kirándulásban.

A Kreuzzeitung érdekes epizóddal járul
ahhoz a belpolitikai törekvéséhez, amelyet em-
litettünk mult heti szemlénkben. A junkerujság
egészen határozottan exponálja magát amellett
az eszme mellett, hogy az általános választói
jog ne gyakoroltassék titkosan. A birodalom uj
parlamentje igy védekezik majd a szocziál-
demokráczia ellen. A flottakérdésben— melyen
a nemzeti liberálisok már összekülönböztek —
az az uj, hogy a lengyelek ilyen lojálisan nyi-
latkoztak: "Damus avenam, de abban a re-
ményben, hogy már ezentul csak kevesebbet
fognak kérni egyszerre." A birodalmi kormány
meg is igérte a mérsékeltebb tempót. A "flot-
tabarátok" különben a héten a császár kedve
szerint való tüntetést is rendeztek Berlinben.
Azt mondják, hogy minden második tüntetö ál-
lampolgár porosz királyi kereskedelmi taná-
csos volt.

Francziaország annyira elötérbe tolult
a hét politikájában, hogy a párisi eseményeket
itt legfölebb megismételni lehetne. Azt mond-
hatni csupán, hogy Eszterházy felmentése elöre-
látható volt, de a Zola levelének következései
elöre nem láthatók. Nem szabad kevésre be-
csülni ezt a fordulatot. Ha Francziaországban
szólal meg a nemzet egy nagy irója, akkor az
többet jelent, mintha a németeknek beszél
Mommsen. A Dreyfus-ügyet tehát egészen napi-
renden levönek kell tartanunk még folyta-
tólag is.

Az európai béke kvalitására nézve jel-
lemzö az, amit tegnapelött Dániában szomoru
szivvel jelentett be a kormány a törvényhozás-
nak. A nagyhatalmak ugyanis visszautasitották

a dán kormánynak azt a propoziczióját, hogy,
Dániát is olyan neutrális országnak is-
merjék el, aminö Svájcz vagy részben Bel-
gium. Az elsö kosarat Németország adta;
persze, hiszen csak nem lehet örökre le-
mondani a Schleswigen tul való terjesz-
kedésröl.

Törökország hallatlan dologra határozta
el magát: épittet négy pánczéloshajót, két
czirkálóhajót és két torpedójágert. Még vasutat
is épittet ezenkivül és páratlan kedvezmények-
ben részesiti a német vállalkozókat. Azonkivül
engedményeket tett a bolgároknak Maczedó-
niában. Ennyi agilitást egyszerre már rég nem
tanusitott az ottomán kormány. Megvert ellen-
felére, Görögországra nézve a béke pénzügyi
részének sikeres lebonyolitása mellett is jel-
lemzö, hogy Athénben nem ünnepelték az
ó-naptár szerint való ujesztendöt. Bánatos
csend van Görögországban.

Annál vigabb lesz most Szerbia, mert
Milán hazament a hadsereg föhadseregparancs-
nokának. Ezért már most a hivatalos táviratok
szerint haragszik Bulgária ; Bulgáriának pedig
Szlivniczára való tekintettel inkább örvendenie
kellene ezen. Magáról az eseményröl különben
el sem hinné az ember, hogy nemcsak Bulgá-
riában keltett megütközést, ahol Milán haza-
térte idejében különben véletlenül ép Batten-
berg Sándor emlékét ünnepelték, melegen és
fényesen, de nem hivatalosan. Milánnal még az
orosz sajtó is foglalkozik. Az orosz sajtó Milán
hazatérését az osztrák-magyar befolyás szimbo-
lumának mondja. Az orosz pánszlávok ezen a
héten még az albán-kérdést is elörántották,
hogy valamit ártsanak a két nagyhatalom jó
viszonyának. Azt mondják, hogy az albánokat
az osztrák-magyar diplomáczia mesterséges
uton a maga czéljainak nyerte meg. Azért op-
ponálnak a szultánnak és Montenegrónak min-
denben, mely utóbbi ország ellen különösen
rossz indulattal vannak. Annyira osztrák-magya-
rok ezek az albánok, hogy minden katholikus
albán házban ott örzik boldogult Rudolf trón-
örökös arczképét is, mint valami nemzeti
szentét. (Ekkora sikert már rég nem
hánytak fel a mi külügyi kormányunknak.)

Spanyolország akkorra tartogatja a meg-
lepetést a világnak, amikor majd elkészült
Weyler tábornokkal. De ez nehéz feladat.
Egy generális keményfalat a Sagasta-kor-
mánynak.

Ausztriában nincs hát kibontakozás.
Gautsch hiába örült a siker elsö fázisának, a
második fázis már nem akar bekövetkezni. A
második fázis alighanem ez lesz: Thun, a volt
prágai helytartó miniszterelnöknek, az octroy
alkotmánynak. A németek ugyanis már tovább
mentek az eddigi opponálásnál: az általános
zavarba megint belevegyitették a maguk kü-
lön káoszát is. Megint nincs kompakt
németség, amelylyel tárgyalni lehetne ! A
klerikálisok szövetkeztek ugyan a többi
németekkel és ezen a héten pláne olyan
erösen nemzeti beszédeket mondtak a tiroli és
a felsö-ausztriai néppárti gyüléseken, hogy
olyat Tirol és Felsö-Ausztria még alig hallott;
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de Schönererék már megint tovább mentek.
Egyik vidéki lapjukban közzétették kivánságai-
ka t . Kivánságuk — melyet a lojális bécsi
sajtó nem is reprodukált — ez : "Perszonál-
unio, Galiczia különállása és a többi örökös-
tartományok belépése a német birodalomba,
mint bundba. Hiszen azért — ugy mondják
— Ausztriának lehetne olyan rezervált köz-
jogi helyzete, amilyen például Bajorországé. (!!)"
A bonyodalom tovább halad a kinembonta-
kozás felé. Mára várják a német képviselök
kivonulását Prágában, ámbár a Fremdenblatt
még reméli a békét. A csehországi pártok
tegnapi konferencziája tényleg titkos volt és
igy nem lehet tudni biztosat. A szlávok egyéb-
iránt azzal vádolják a németeket, hogy tulaj-
donképen megbánták a békealkudozásokat és
csak ujabb casus belli-t keresnek a cseh tar-
tománygyülésen.

POLITIKAI HIREK.
A förendiháznak délután egy órakor

ülése lesz.

A Jeszenszky román rendjele. A hiva-
talos lap vasárnapi száma egy csomó rendjel-
viselési engedély közt közli, hogy a király
dr. Jeszenszky Sándor miniszteri tanácsos-
nak megengedte, hogy a román királyi ko-
ronarend középkeresztjét a csillaggal elfo-
gadhassa és viselhesse. Ez az a gyakran emle-
getett román középkereszt. Ez az, amelyért
diplomácziai levelezéseket váltottak, amelyért
minisztertanácsot és népgyüléseket tartottak
Bukarestben. A világ legármányosabb közép-
keresztje ez. Annyit irtak róla és mégis min-
dig ujat tudunk róla . . . Nini, ma meg az
sül ki, hogy a csillaggal együtt adományoz-
ták Jeszenszkynek.

A Dreyfus-ügy.
(Távirati tudósitás.)

A tegnapi és a mai nap a tüntetéseké
volt. Demonstráltak Dreyfus és Zola mellett
és ellen s óvácziókban részesitették Saus-
sier tábornokot.

Tegnap este a Tivoli-Vaux hallejéban nép-
gyülés volt, amelyen mintegy ezer ember vett
részt. Michel Lujza és Faure Sebestyén a
humanitás nevében tiltakoztak az Esterházy-
pör titkos tárgyalása ellen, mint amelylyel el-
nyomták az igazságot. A gyülésen ilyen kiáltá-
sok hallatszottak :

— Le Drummonddal és Rochefort-
tal! Le a megvásároltakkal!

Rendzavarás nem történt.
A mai nap során már többfelé volt tün-

tetés. A legjelentékenyebb demonstráczió a
Concorde-téren történt, ahol néhány diák, szá-
mos kereskedelmi alkalmazott, a munkások és
foglalkozásnélküli egyének tüntettek. A Rue de
Bruxelles-en beverték egy ház ablakait,
amelyet Zoláénak gondoltak. A tüntetök
innen a Bastillehoz és késöbb a Boulevard St.
Michelre vonultak, ahol szidták Zolát és a
zsidókat. Néhány kávéház ablakait beverték.
Sok helyt:

Éljen a hadsereg! Éljen a rendörség!
kiáltások hallatszottak. A rendörség azzal ju-
talmazta ezeket az ovácziókat, hogy szétszórta
az éljenzöket és tizenöt lelkes hazafit letar-
tóztatott.

A Vendome-téren a katonai kormányzó-
ság palotája elött nagy ovácziókat rendezett a
tömeg Saussier tábornoknak. A tágas téren
pzámos veterán-egylet és tornaegylet vonult el
e kiáltásokkal: "Éljen Saussier! Éljen a
hadsereg ! Saussier diszegyenruhában megjelent
az ablaknál és ö, valamint a körülötte álló
vezérkara, viszonozták a tömeg üdvözletét.
Rendzavarás nem történt. A Vendome-térhez
vezetö utczákat óriási tömeg töltötte meg,
több, különösen diákokból álló csoport a Ri-
voli-utczába vonult a tözsde elé, ahol Zolát
szidalmazták. A rendörségnek nem volt oka a
beavatkozásra.

Dreyfus exkapitány neje Cavaignac le-
velére adott válaszában határozottan azt állitja,
hogy férje sohasem tett vallomást Lebrun-
Renault kapitánynak, aki a lefokozásnál interve-
niált. Hozzáteszi, hogy Lebrun kapitány és több
személy a hadi törvényszék elött eskü alatt meg-
czáfolták Cavaignac állitását. A levél e szavak-
kal végzödik :

"Szerencsétlen férjem — esküszöm önnek
— életében vagy halála után, de rehabilitálva
lesz. Mindez a gyalázat semmivé válik. A teljes
igazság napfényre jut. Sem én, sem barátaim,
sem mindazok a férfiak, akiket én csak nevük-
röl ismerek és akik az igazság szolgálatába ál-
lottak, egy pillanatra sem fognak felhagyni a
küzdelemmel."

Forzinetti százados, a cherchemidi-utczai
fogház volt igazgatója, kijelentette az "Aurore"
tudósitója elött Dreyfusnénak Cavaignachoz
intézett levele ügyében, hogy Lebrun-Renault
kapitány közölte vele, hogy Dreyfus sohasem
tett elötte vallomást.

TÁVIRATOK.
Cseh tiltakozások.

Bécs, január 16. A bécsi cseh egyletek ma
tiltakozó gyülést akartak rendezni Kolisko kép-
viselö inditványa ellen, amely szerint Alsó-Ausztriá-
ban a német legyen az egyedüli tanitási
nyelv. Annak a helyiségnek a tulajdonosa azonban,
ahova a gyülést összehivták, megtagadta a terem
átengedését. A ház elött vagy 3000 ember gyült
össze, akik miután a rendörség szétszórta öket, más
helyiségbe vonultak, megtartották a gyülést és
meghozták határozati javaslatokat az emlitett
inditvány ellen. A gyülés után a városháza elé
vonultak, a rendörség azonban szétkergette öket.

Bécs, január 16. A Leopoldstadtban ma dél-
elött cseh népgyülés volt. A gyülés után mintegy
300 munkás mellékutczákon be akart vonulni a bel-
városba. A rendörség azonban szétszórta a munká-
sokat, mielött az elsö kerületet elérték volna.

Prágai csendélet.
Prága, január 16. Ma délelött néhány diák

sétált a Grabenen, diáksipkával a fejükön. Az ott
összegyült tömeg kettöjük fejéröl letépte a
sipkát és egy diákot bántalmazott. A tömeget a
rendörség verte szét, két elfogatás történt. Délben
400 szocziálista a "Narodni Listy" szerkesztösége
elött tüntetett, ezeket is a rendörség kergette szét.

A szerb király programmja.
Belgrád, január 16. A hivatalos lap közli

Sándor király beszédét, amelylyel az ujév al-
kalmából a kabinet üdvözletére válaszolt. A
király köszönetét fejezte ki a szerencsekivána-
tokért és kijelentette, hogy többször világo-
san megjelölte azt az irányt, melyben az
állam ügyeit vezetni fogja. Már e feladat
komolysága elég bizonyiték az iránt, hogy bi-
zalmat helyez a miniszteriumba. A kabinet
tevékenysége a mult évben csupán kezdödött,
teljes kifejlödést a folyó évben kell nyernie. A
kijelölt feladat teljesitésére nem egy vagy két
év, hanem évek hosszu során át folytatott te-
vékenység szükséges. E feladat: a tulzott és
meddö pártküzdelmek elnyomása, az or-
szág rendjének helyreállitása, a pénzügyek
teljes erövel való megszilárditása, a gaz-
dasági erök kifejlesztése, a hadsereg ápo-
lása és tökéletesitése és az egész állami
lét sikeres emelése. Ez állami programm
végrehajtásában a miniszterium számithat a
korona szilárd bizalmára és állandó támogatá-
sára. Végül hangsulyozta a király, hogy a mi-
niszteriumnak még egy feladatot kell teljesite-
nie és ez annak a bajnak a kiirtása, hogy a
közönség hisz a folytonos változásokban és
meglepetésekben.

Milán audienczián.

Bécs, január 16. Ö felsége ma délelött
külön kihallgatáson fogadta Milán királyt, aki
a szerb tábornoki egyenruhát viselte a Szent-
István-rend szalagjával.

Földrengés.
Róma, január 16. Bolognában és Ferrará-

ban gyenge földlökéseket észleltek.

A krétai kormányzó.
Athén, január 16. Itteni hirek szerint diplo-

mácziai körökben nagy érdeklödéssel kisérik ama
tárgyalásokat, melyet a nagyhatalmak kormányai
között György herczegnek Kréta fökormányzó-
jává való kinevezése ügyében folynak. Megbiz-
ható értesülések szerint Oroszország javaslatához
Franczia és Olaszország már hozzájárultak.
Ausztria- és Magyarország még nem nyilatko-
zott ; csak Németország okoz még némi nehézsége-
ket, melyek, mint általában hiszik, török befolyásra
vezethetök vissza ; mivel a szultán egy görög her-
czeg kinevezése esetén attól tart, hogy ez a bevezetése
lenne Kréta annexiójának. Mondják, hogy mielött
Oroszország a javaslatot megtette, sürü táviratvál-
tás folyt a görög király és a czár között és hogy a
czár követe, ki állitólag ujévi ajándékot hozott a
királyi családnak, tulajdonképen e kérdés megoldása
végett idözik Athénben.

A sztrájk vége.

Lens, január 16. A bányászok sztrájkja a
munkaadók és munkások között létre jött meg-
egyezés következtében véget ért.

HIREK.
Szathmáry György temetése.

Ma délután három órakor kisérte ki nagy
gyászoló közönség utolsó utjára Szathmáry György
miniszteri tanácsost, kiben a magyar oktatásügy az
iskolák államositásának s föként a népoktatás ut-
töröjét gyászolja. Három órakor vitték le a lezárt
koporsót a halottas ház udvarkertjébe, melyet zsu-
folásig megtöltött az elökelö gyászoló közönség és
ahol gyászpadon helyezték el Szathmáry György
hült tetemeit.

Az egyházi szertartást az elhunyt kartársa,
dr. Várady Árpád miniszteri osztálytanácsos fényes
papi segédlettel végezte s a halottas zsolozsmákat
tizenhattagu férfiénekkar zengte el. Az egyházi be-
szentelés után a halottas kocsira tették a koporsót,
mely, valamint a koszorus kocsik, szinte roskado-
zott a virágerdö alatt.

Negyed négykor indult meg az impozáns
gyászmenet a kerepesi temetöbe, hová tisztelöinek,
barátainak százai kisérték utolsó utjára Szathmáry
Györgyöt.

A nyitott sirnál Várady osztálytanácsos még
egyszer beszentelte a nagy halottat s átadták az
anyaföldnek megtérö fiát, ki erejét egy nemes
czélnak, a magyarság eszméjének áldozta s egy
hosszu életen át fáradozott érte.

Koszorukat helyeztek a ravatalra : Az öz-
vegy, a gyermekei, a rokonság, a "Nemzet" és "Magyar
Ujság" szerkesztöségei, az Eötvös-alap országos tani-
tók egyesülete, a vallás- és közoktatásügyi minisz-
terium, Törzs Kálmánné, Aggházy Gyula és neje, a
VI. kerületi tanitóképzö és felsöbb leányiskola ta-
nári kara, a népnevelési ügyosztály, Déva város
közönsége (felejthetetlen diszpolgárának), dr.
Demkó K. igazgató és családja, Wodiáner Arthur,
az országos középiskolai tanáregylet, a magyar tani-
tók kaszinója, Magyarország néptanitói, a magyar
tudományos akadémia (levelezö tagjának), dr. Wlas-
sics Gyula (szeretett barátjának — babérkoszoru
fekete-szalag), a dévai állami föreáliskola tanári
kara és ifjusága, a tanitóképzö tanárok országos
egyesülete, a Fröbel-nöegylet, Schwarcz Gyula egye-
temi tanár, a hunyadmegyei általános tanitó-egy-
let stb. stb.

Részvéttáviratokat igen sokan küldöttek a
gyászoló családhoz. Igy Wlassics Gyula közokta-
tásügyi miniszter Bécsböl, Jókai Mór, a vallás- és
közoktatásügyi miniszterium VI. ügyosztálya és még
igen sokan.

— Ünnepelt föszolgabiró. Fröhlich Tivadar,
rajkai (Mosonymegye) föszolgabirótól, ki majdnem
félszázadon át szolgálta a varmegyei közigazgatást,
ma bucsuztak el a járásbeli jegyzök és birák. A
bucsuzás megható volt, mert a derék tisztviselöt
mindenki tiszteli és szereti. A közönség háláját
Langer Kázmér jegyzö és Tusch János biró tol-
mácsolták, majd Bubics oroszvári jegyzö a járás-



Hétfö, január 17. ORSZÁGOS HIRLAP Budapest, 1898. — 3. oldal.

tisztviselök nevében egy remek ezüstserleget nyuj-
tott át az ünnepeltnek, ki könyek közt mondott kö-
szönetet munkatársainak. Este pedig bankettet ren-
deztek a tiszteletére, melyen az egész járás intelli-
gencziája jelen volt.

— A betiltott "priváta." Wlassics Gyula
közoktatásügyi miniszter, ki egymás után bo-
csátja ki szigoru rendeleteit, nagy meglepetés-
ben részesitette a tanárokat, amennyiben kör-
iratában betiltotta a külön órák adását. A
fövárosi és vidéki tanároknak egyik föjövedelme
volt a magántanitás, melytöl most elesnek. A
minisztert e lépésre az a körülmény inditotta,
hogy sok helyütt tulságba megy a privát órák-
kal üzött visszaélés.

— Házasság. A következö házassági jelentést
kaptuk : Felsö-kubini és nagy-olaszi Kubinyi Árpád,
császári és királyi kamarás, országgyülési képviselö
és neje, kunhalmi Rósa Josephine, örömmel jelen-
tik leányuknak, Margitnak, tolcsvai dr. Korányi
Sándor egyetemi nyilvános rendkivüli tanárral
1898-ik évi január hó 22-én délelött 10 órakor az
egyetemi templomban leendö házassági egybekelését.
Hasonló jelentést adott ki a völegény családja is.

— A nemzetiségek emlékirata. A nem-
zetiségi izgatók által május végére tervezett
nagy tiltakozó kongresszus tudvalevöleg emlék-
iratot szándékozik ö felsége elé terjeszteni,
mely emlékiratban a nem magyarajku nemze-
tiségek sérelmeit fejtegetni akarják. Ez emlék-
irat szerkesztéséhez már most hozzáfognak és
e végböl az izgatás vezetöi a hét folyamán
ismét találkozni és tanácskozni fognak. Való-
szinü, hogy Gavrila Emil ujvidéki ügyvédet
bizzák meg a memorandum kidolgozásával,
melyet sok ezer példányban szét akarnak kül-
deni a vidékre, hogy amire a kongresszust
megtarthatnák, már hivatkozhassanak arra, hogy
hányan irták alá a memorandumot.

— Halálozás. Ugron Sándor nagybirtokost
sulyos csapás érte, neje, született Kendeffy Róza
tegnap reggel hirtelen elhunyt Kolozsváron. Az el-
hunyt matrónát az Ugron, Kendeffy és Bánffy
családok gyászolják.

— A párbaj sebesültje. Fennesz János, kit
már három napja ápolnak Dollinger tanár kliniká-
ján homloksebével, melyet Bakos Józseffel való
pisztolypárbajában kapott, ma éjjel szerencsésen
átesett a krizisen. Dollinger tanár nagy mütétje
teljesen sikerült. A beteg láztalan, agyhártyája
nem lobosodott el s a fiatal ember iránt érdeklö-
döket, köztük az aggodalomtól beteggé lett édes-
anyját kezelö orvosai azzal az örvendetes hirrel
lepték meg, hogy jobban van s bár esetleg hetekig
kell még feküdnie, gyógyulása biztos.

— Hajók kalandjai. Fiumei levelezönk tá-
virata alapján hirt adtunk már arról, hogy az
Adriatico gözös és a Maddalena vitorlás el-
tünt. Ma a két elvesztettnek hitt hajóról leve-
l e z ö n k a következöket táviratozza: az elveszettnek hitt Adriatico gözös megkerült. A
sürü köd elöl az algiri kikötöbe menekült,
ahonnan nyolcz napi késéssel holnap érkezik
meg Fiuméba. A Maddalena vitorlásról semmi
hir. Komolyan aggódnak a sorsa miatt, mert a
közel levö Selve szigetet még deczember
27-én elhagyta. A vitorlás bort hozott a raktár-
vállalat részére. • ,

— Temetés. Baranyavári Ullmann M. G.
fövárosi nagykereskedöt ma délelött 10 órakor
temették el nagy részvét mellett a nagymezö-utczai
49. szám alatti gyászházból. A végtisztességen elö-
kelö közönség volt jelen. A gyászszertartást dr.
Kohn Sámuel budapesti förabbi végezte, miközben
a templomi énekkar Lazarus fökántor vezetése mel-
lett megható gyászéneket adott elö. A szertartás
után a kerepesi-uti temetöbe vitték a megboldogul-
tat s ott helyezték el örök pihenö helyére.

— A bagaméri zendülés. Bagamérról
jelentik: Tegnap délelött a 39. gyalogezred 19.
százada, mely hetvenöt emberrel Jurák Emil
százados vezetése alatt, Schwarczleitner had-
nagygyal és Haide tiszthelyettessel szerdán éj-
jel távirati megkeresésre, a lázongó Bagamérra
sietett, elhagyta a községet. A nyugalom
ugyanis helyreállott. A lakosság csupán
Szárthory Gyula jegyzö visszalépését kö-
veteli. A jegyzö azonban nem akarja állását
odahagyni, mert állitása szerint, csak a törvény-
ben elöirt kötelességét teljesitette, amikor szi-

goruan hajtotta be az adóhátralékokat. Érde-
kes, hogy mindössze egy forint ötven kraj-
czár utadóról volt szó, amely a zendülésre
alkalmat szolgáltatott. A hangulatot különösen
az a hir tette oly elkeseredetté, hogy Balogh
Imre gazdaembertöl, ámbár megfizette már egy
forint 50 krajczárnyi utadóját, még egyszer kö-
vetelték azt. Balogh Imrének ez a három ko-
rona életébe került, mert egy csendör szuro-
nya halálos sebet ejtett rajta. Feleséget és há-
rom árvát hagyott maga után. A vizsgálóbiró
eddig ötven embert tartóztatott le. A föbünö-
sök : Lipcsey Sándor, Vecsey Sándor és Szücs
András jómódu parasztgazdák.

— Körözött könyvelö. Weinwurm Hugó Al-
bert, Platz Károly bécsi könyvnyomdatulajdonos
könyvvezetöje, 2840 forintos bankutalványt hamisi-
tott, a pénzt fölvette s megszökött. A budapesti
rendörséget is értesitették az esetröl, hogy ha Wein-
wurm Hugó Albert erre venné utját, illö fogadtatás-
ban részesitsék.

— A grinádi molnár leánya. Egy gyönyörü, 17
éves leányka vetette magát tegnap este Pozsony-
Szent-György és Grinád közt a gyorsvonat elé. Ami-
kor észrevették, már szöszke feje is, apró lábai is
elváltak karcsu derekától. Nagyon szerelmes volt a
szegény s szülei ellenezték epedve óhajtott boldog-
ságát. Jarolin Emmának hivták és egyetlen leánya
volt a grinádi molnárnak.

— Uj nyomdaczim. Az Országgyülési Értesitö
kö- és könyvnyomdája részvénytársaság Teleki
Géza gróf elnöklete mellett ma tartott rendkivüli
közgyülésén czégczimét Verböczy könyvnyomda
részvénytársaságra változtatta. Egyuttal a lekö-
szönt Egyesi Géza helyére igazgatósági tagul
Garai Benö fövárosi ügyvédet választotta s Concha
Károly ujonan szerzödtetett vezérigazgatónak a
cégjegyzési jogosultságot szavazta meg. A könyv-
nyomdai részvénytársaság a király által ajándéko-
zott tiz szobor egyikének nevével azért cserélte fel
régi czégczimét, mert könyvnyomdai müködésének
az "Országgyülési Értesitö" czimü könyomatos lap-
pal való gyakori összetévesztése számtalan félre-
értésre és anyagi kárra szolgáltatott okot.

— Elütötte a vonat. Supina Erzsébet, tren-
cséni illetöségü, 78 éves öregasszonyt, amint tegnap
este Pöstyén és Binócz közt a sötétben át akart bo-
torkálni a vasuti töltésen, az éppen arra haladó
vonat elütötte. A szegény anyókát eszméletlen álla-
potban szállitották be a pozsonyi országos kózházba.
Életéhez semmi remény.

— Munkásgyülések. Ma, a pihenönek szentelt
vasárnapon gyülést tartottak a fövárosban az asz-
talosok és a kömüvesek. Az asztalosok a szer-
vezkedés kiépitéséröl és a szaksajtóról tanácskoz-
tak. Elhatározták, hogy a mult évi kongresszuson
megválasztott szervezö-bizottság a husvéti ünnepekre
országos kongresszust hivjon össze. — A kömü-
vesek gyülésükön szükségesnek mondták a rövidebb
munkaidöt, a magasabb munkabért és a "partifüh-
rer"-rendszer eltörlését.

— London bajai. Londonból irják a követ-
kezöket : Londont, mint valószinüleg minden na-
gyobb várost, idönkint bizonyos bajok lepik meg,
melyeket nagy ijedtség követ. Nem kell másra gon-
dolni, csak a hasmetszö Jackra, aki egy idöben
állandó rettegésben tartotta az angol fövárost Jelen-
leg a tüzek keltenek a londoniak körében nagy
izgatottságot. A nagy City-tüzzel kezdödött a vesze-
delem. Ezt már régen elfelejtették volna az emberek,
ha ismételve nagyobb tüzesetek nem lettek volna,
melyeknél sok emberélet veszett oda. Ezek a tüzek
ujra és ujra a City-tüz ügyében meginditott vizs-
gálatra terelik a figyelmet, melynél a londoni tüz-
oltóság, illetöleg a szervezete, mert az egyes tüz-
oltók bátorságát és derekasságát senki sem vonja
kétségbe, a vádlott. Vajjon lesz-e valamennyi ered-
ménye ennek a vizsgálatnak, az kétséges. Ha Angol-
ország népét valamelyik nyilvános botrány felizgatja
és ezért áldozatot követel, akkor lehetöleg gyorsan
nagy garral vizsgálatot inditanak. Ez a vizsgálat
azután jósokáig eltart és végül, miután a közön-
ség megnyugodott, elposványosodik. Igy lesz való-
szinüleg a jelen esetben is. Emlitést érdemel egy
tény, mely megvilágitja a tüz óriási terjedelmét.
A tüzoltótisztek vallomása szerint a tüz alatt negy-
venmillió liter vizet fecskendeztek. A City-tüzet egyik
tüz sem érte el terjedelem és pusztitás tekinteté-
ben, de feltünést keltettek azokkal a tragikus ese-
ményekkel, amelyek nyomukban jártak. Ez áll ne-
vezetesen a Bethnal-Green keleti városrész egyik

családjának borzalmas sorsáról. Ez eset tárgyalása
London szegényeinek életéböl olyan borzalmas képet
mutatott, hogy bövebb megfontolásra érdemes. A
katasztrófa áldozatai voltak Jarvis asszony és annak
kilencz gyermeke, akiknek kora 16 év és nyolca
hónap között váltakozik. Néhány percz alatt, való-
szinüleg álmukban, valamennyien ott lelték halálu-
kat az. égö házban. Kegyetlen sorsnak tünik ez fel,
de az ember kételkedni kezd abban, vajjon igazán
ilyen kegyetlen volt-e a sors, ha megtudja, milyen
életet élt ez a család. Ez az elpusztult tiz személy
két szük, nyomoruságos kamrában lakott, ahol az
anya és öregebb gyermekei szünetlenül dolgoztak,
hogy éhen ne haljanak. A szomszédok azt vallják,
hogy az asszony ugyszólván sohasem ment ki a
házból, hanem gyermekeivel együtt nap-nap után,
hétköznap ugy mint vasárnapon dolgozott. Munká-
juk az volt, hogy gyufaskatulyákat készitettek és
ezzel bizony csak nagyon keveset kerestek. Ha egész
nap és még fél éjjelen át is erösen dolgoztak, ak-
kor egy nap körülbelül 70 krajczárt kerestek. Ebböl
hetenként 4 forint 30 krajczár lakásbért kellett
fizetniök. Miböl és miként éltek ? A családapa sulyos
betegen feküdt a kórházban s ugyanazon a napon
halt meg, amelyen családja megégett. Az életnek
ez a nagy, megrázó drámája ismét felrázta lethar-
giájából a világváros lakosságát, amely most nem-
csak arról beszél, hogyan kellene ujra szervezni a
tüzoltóságot, hanem arról is, mi módon segitsenek
a szegényeken.

— Érdekes fökötö. Debreczeni levelezönk
irja: Sokat beszélnek most városunkban gróf
Batthyány Lajosné fökötöjéröl. Ez a fökötö ugy
került Debreczenbe, hogy midön 1844. október
6-án Pozsonyban Kossuth Lajos kezdeményezésére
gróf Batthyány Kázmér elnöklete mellett megalakult
a honi ipar védelme és fejlesztése czéljából a véd-
egylet s ennek debreczeni osztálya is szervezkedett,
az 1846-iki harmadik iparkiállitás után, s a debreczeni
hölgyek Peströl kérték a magyar fökötö mintáját.
Batthyány Lajos grófnö ekkor küldte a debreczeni
honleányoknak a máig kegyelettel örizett fökötöt,
amelyet a budapesti nöipariskolák muzeuma számára
kértek mostanában átengedni, de a Csokonai-kör
választmánya kijelenti, hogy az értékes ajándéktól
nem válhat meg.

— Mese az eltünt és a megkerült sisakról.
Csodálatos történet az, amely elmondja, hogy mi
módon került Stolze katonalegény sisakja harmincz-
egy év eltelte után ismét a gazdájához. 1866 julius
3-án, ezen a véres napon került le a fejéröl a sisak
és most kapta ismét vissza. Csodálatos a történet,
de való és szól a következöképen : A liegnitzi
7. számu granátosezred két tisztje, Bagrusky és
Nikisch hadnagyok nem régen, távlovaglásuk al-
kalmával, a königgrätzi csatatérre értek. Nagyon ér-
dekelte öket a nevezetes hely, ahol egykor annyi
vér folyt, bejárták az egész csatatért, felkeresték a
sirokat s végül megnézték a csatatéren talált fegy-
verek és felszerelési tárgyak gyüjteményét. A többi
között feltünt nekik egy jó karban levö gyalogsági
sisak. Felemelték, megtekintették és a belsejében
ott látták a következö czédulát:

— Stolze, 27. gyalogezred, 3 zászlóalj,
10. század.

Régi szokás a katonaságnál, hogy minden
legény minden ruhadarabjára felirja a nevét. A si-
sakot tehát valamikor egy bizonyos Stolze viselte.
De hát hol lehet a sisak tulajdonosa ? A föld alatt
pihen-e már a derék Stolze, vagy talán még az
élök között van? Ezek a kérdések izgatták a tisz-
teket és elhatározták, hogy hazaérve megpróbálják,
nem-e lehetne-e a sisak gazdáját felfedezni ? És
megtalálták. Erélyes kutatás után Müllendorfban
ráakadtak egy ácsmesterre; aki a Bagursky had-
nagyhoz irt következö levéllel igazolta személy-
azonosságát :

Uraságodnak megköszönöm szives értesitését.
Kijelentem, hogy én 1896. julius 3-án elvesz-
tettem a sisakomat és most nagy örömömre
szolgálna, ha azt ismét visszakaphatnám és tulaj-
donomul tekinthetném. Amikor elöre is megkö-
szönöm ez irányban való szives fáradozását, ma-
radok teljes tisztelettel Stolcze Vilmos ácsmester.

A hadnagy azt a hirt mindjárt Ladoraba kül-
dötte és kérte, küldjék el neki a sisakot. Ez meg is
történt A sisak sértetlenül Liegnitzbe érkezett és a
27. ezred tulajdona lett. Az ezred nagylelküen elkül-
dötte a megkerült sisakot Müllendorfba a derék
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Stolzenek. Ennek a családja nagy tisztelettel fogadta
a családfönek 31 év elött eltünt és most ismét meg-
került sisakját. Nagy örömében Stolze levelet irt
Steinsky császári és királyi kapitánynak, a König-
grätzi csatatér gondozójának, akinek közbenjárása
nagyban elösegitette azt, hogy ö visszakapta a sisak-
ját. A levél igy szól:

Egész alázattal tudomására adom, hogy a
liegnitzi kerületi parancsnokság elküldötte nekem
a sisakomat, melyet 1866. julius 3-án Königgrätz
mellett elvesztettem. A sisak visszanyerését elsö
sorban önnek köszönöm és azért öszinte szivvel
hálámat fejezem ki. A sisak utódaimat mindig
emlékeztetni fogja arra az emlékezetes idöre és
mindenkit meg fog gyözni arról a lovagias, baj-
társias szellemröl, melyet ön, tisztelt kapitány ur,
mint az akkor ellenséges, most azonban velünk ba-
rátságban élö hadsereg tisztje, kimutatott akkor,
amikor megemlékezett rólam, az egyszerü kato-
náról. Stolze ácsmester.

Igy jutott el Stolze sisakja 31 év mulva a
tulajdonosához ös most a derék ács-család legin-
kább féltett kincse.

— Aki feleségét meg akarja pörkölni. Ku-
nyis György fulyáni lakos nem a legjobb viszony-
ban élt a feleségével. A minap két sertést hajtottak
Eperjesre oly tervvel, hogy az ottani vásáron azt el-
adják, de a vásár nem sikerült. Hazamenet Kunyis
az állatokat Kapin egy ismerösének akarta hitelbe
eladni, amire azonban a nö — ki különben is az
egész vagyon kizárólagos birtokosa — rá nem
állt. E miatt a részeges férj dühbe jött, feleségét
utközben összeszurkálta, otthon pedig az udvaron
egynehányszor fel- s alávonszolta és aztán botjával
véresre verte. Dühének azonban ez sem volt elég,
hanem éjjel felgyujtotta a házat azzal a szán-
dékkal, hogy az asszony bennégjen. Gonosz
terve azonban nem sikerült, mert az asszonynak
sikerült a lángok alatt már-már összeroskadozó
vityillóból kimenekülni. A veszedelmes embert le-
tartóztatták.

— Paraszt-furfang. Nagymizdó vasvármegyei
község lakosait napok óta kinos izgatottságban
tartja egy falubelijök lelketlensége, aki a fél falut
következetes megfontolt ravaszsággal megkárositotta.
Régebb idö óta szállingózott a hir, hogy Szilágyi
János, látszólag jómódu gazdaember és gözgép-
tulajdonos különféle pénzmanipulácziók következté-
ben tönkremenö félben van. Senki sem tulajdonitott
valami fontosságot a szállingó hirnek. Ha tönkre
megy, gondolták, hát az a maga baja. A mult ösz-
szel tényleg igen hanyagul tett eleget a géptulajdo-
nos fizetési kötelezettségének. Ö persze emellett
jól élt, urat játszott, tekintélyét s a vagyonosodás
külsö mázát igen praktikusan tudta fentartani. Mi-
kor azonban cséplögépjének részletára kifizetendö
volt, melylyel egy budapesti gépügynöknek tartozott,
napvilágra jöttek Szilágyi Jánosnak bünös cseleke-
detei, melyeket azóta napról-napra ujabb meglepö
fölfedezések követnek. A derék ember ugyanis vál-
tókat hamisitott. Hozzávetöleges számitás szerint mint-
egy husz gazdát csapott be, akik mintegy 6000
forintig vannak érdekelve. De mert most na-
ponta ujabb hamis váltók kerülnek napfényre, az
egész község lakossága állandó rettegésben van,
mert senki sem tudja, kinek a nevére hamisitott
még Szilágyi János uram váltókat.

— Gyorsiró-tanfolyam. Az Országos Magyar
Gyorsiró-Egyesület e hónap 22-én este 8 órakor
nyitja meg a nagymezö-utcza 1. szám alatt levö
polgári iskolában három hónapra terjedö gyorsiró-
tanfolyamát. Az oktatást Brasch Arnold okleveles
gyorsirótanár a Gabelsberger-Markovits-rendszer sze-
rint vezeti. Beiratkoztatni a tanfolyam vezetöjénél
nagymezö-utcza 34. szám 18. ajtó alatt lehet.

— Utonállók. Ungár Miksa monyorói keres-
kedö tegnap hajnalban Butyinba indult kocsin, hogy
ott nagyobb bevásárlásokat tegyen. Amint Vojvo-
gyen község közelébe ért, két paraszt feltartóztatta
s elöbb a lovait ütötték le, azután pedig kiragadták
Ungárt a kocsiból s a fejére több sulyos ütést mér-
tek, ugy, hogy a szerencsétlen eszméletlenül terült
el a földön. A banditák ekkor kikutatták a zsebeit
és teljesen kifosztották. Valószinü, hogy a kocsis
— kinek egy hajszála sem görbült meg — a rab-
lókkal egyetértett. — Ugyanekkor az országuton
Argyelán Juon monyorói gazda ellen is követtek
el rablógyilkossági kisérletet. Argyelánt arra tartó
fuvarosok mentették ki a rablók körmei közül.

Mind a két eset tetteseit Argyelán István és
Pántye Mikuláj, illetöleg Argyelán István és Ver-
zsagin Ilaria monyorói lakosok személyében el-
jogták.

— A hadsereg ellensége. Van a franczia fö-
városban egy kis utczai boltos. Van több is ilyen,
de ez az egy, akiröl szó van, esküdt ellensége a had-
seregnek. Ezt legutóbb igen erélyesen be is bizo-
nyitotta és meg is büntették érette. Az eset a kö-
vetkezö : A párisi rendörbiróság kilenczedik kama-
rája tegnap elitélte a huszéves Bellier Ferdinánd
utczai kereskedöt, aki megsértett egy tisztet. Na-
daud hadnagy szombaton, kis csapat élén, Lavel
külvárosban a Rue de la Courcasson-on haladt és
ekkor Bellier öklével fenyegetözve, ezt kiáltotta
feléje:

— Nini, hogy henczeg! Gyilkos! Jövendöbeli
Esterházy örnagy!

Egy rendör, aki ezt hallotta, mindjárt lefülelte
Belliert. A biróság elött, amikor megkérdezték,
miért szidalmazta a hadnagyot, igy felelt:

— Én a hadseregnek esküdt ellensége vagyok !
A hadsereg esküdt ellenségét három hónapi

fogházra és 16 frank pénzbirságra itélték.

Cselédek otthona.
A sokféle mizéria között, melyröl olykor-olykor

szó esik a hirlapok hasábjain, nem ismeretlen az,
amelyet cselédmizéria néven ismer a közönség.
Ahány háziasszony van a fövárosban, az saját ke-
serves tapasztalatai alapján mind tud egy-egy érde-
kes fejezetet azokról a bajokról, amelyeket a csalá-
dok okoznak, akik — ugy mondják — lusták, er-
kölcstelenek és megbizhatatlanok.

Sok mindenfélét megpróbáltak már, hogy eze-
ken a bajokon segitsenek, de állandó siker az e
téren megindult mozgalmak egyikét sem kisérte. A
baj pedig állandó tanyát ütött már s igy teljesen
érthetö, ha idöröl-idöre ismét megpróbálják, nem
lehetne-e ezen a nagy társadalmi visszásságon segi-
teni és ezzel a cselédmizériát a napirendröl végre
leszoritani.

A sok próbálkozás terén legujabban ismét van
egy mozgalom, mely a cselédügyet a föváros fen-
hatósága alatt társadalmi uton akarja rendezni. - A
mód, melylyel ezt elérni akarja, jól átgondolt és ha
a nagy közönség támogatásával sikerül az uj egye-
sületnek czéljait megvalósitani, akkor végre el is
tünnek a cselédmizériák.

A Cselédotthon-egyesület, mert ez az uj
egyesület neve, helynélküli nöi cselédeknek családi
otthont nyujt, abban a cselédek anyagi, erkölcsi és
szellemi állapotát javitja; a megbetegedett cseléde-
ket (az 1875. évi III. törvényczikkben meghatározott
30 napi támogatással szemben) 60 napig terjedö
gyógykezelésben és ingyen gyógyszerekben része-
siti ; a cselédeket baleset ellen, rokkantság és muló
keresetképtelenség eseteiben, az utolsó szolgálati
helyén élvezett bérének 60 napig terjedö idöre
leendö kártalanitására biztositja; jó cselédeket ju-
talmaz és elaggott, szolgálatra nem alkalmas cselé-
deket segélyez az e czélra létesitett külön alapból;
végre a Cselédotthon utján a cselédszerzést a gaz-
dáknak, valamint a helyszerzést a cselédeknek tel-
jesen dijtalanul lehetövé teszi.

Ha mindezeket a kitüzött feladatokat teljesi-
teni tudja az egyesület, ami a nagy közönség támo-
gatása mellett mindenesetre sikerül, akkor nem-
sokára megszünik a háziasszonyok panaszkodása és
nem lesznek többé "rossz cselédek".

A Békeegyesület közgyülése.
A Magyar Békeegyesület Jókai Mór el-

nöklete alatt tegnap tartotta meg évi rendes köz-
gyülését. A közgyülést, melyen többek között Ber-
zeviczy Albert, a képviselöház alelnöke, Emmer
Kornél országgyülési képviselö, Lichtenberg Kor-
nél egyetemi tanár stb. is megjelentek, Jókai Mór
nyitotta meg hosszabb beszéddel.

Beszédében rámutatott arra, hogy a béke
apostolai senkinek hálájára nem számithatnak. Nagy
hadvezetöknek jutnak a Pantheonok, a béke apos-
tolainak csak a Golgothák. A békének nincs hangja,
nincs tette, a békét nem csinálják lármás szájjal,
hanem hallgató szivvel. És mégis ennek a hallgató

szivnek van óriási feladata a jövendö korszak tör-
ténetében. Bebizonyitották ezt a lefolyt év kiváló
eseményei: a Balkán-háboru, az uralkodók kölcsö-
nös látogatásai stb. Ámde a béke nemcsak a
a hadseregek pihenésében áll. A békeegyletek fel-
adata nemcsak külháboruk elháritására szoritkozik:
benn a saját hazájukban van elég sok és elég nagy
tennivalójuk a békebarátoknak. Az ágyuk nem dö-
rögnek, a kardok nem csattognak, de dulnak a
szenvedélyek. Ellenség nem pusztitja országainkat,
de pusztitja a szenvedély, a harag. Ebben a belsö
küzdelemben az országok felbomlását látjuk, me-
lyeket külsö ellenség megdönteni nem birt, magának
a szabadságnak, a parlamenti alkotmánynak bu-
kását rettegjük, melyeknek létrehozásáért az el-
mult félszázad legjobbjai életüket, boldogságukat
feláldozták.

A kibékitö szerepe — ugymond — hálátlan
szerep; dijazása: mindkét félröl böven osztandó
ütés. És én azért még sem teszek le arról a re-
ményröl, hogy lesznek kiváló egyéniségek hazánk
és a más országok társadalmi köreiben, kik az iz-
gatás olcsó dicsösége helyett a kibékités drága
elfeledtetését fogják életük feladatául választani.
Ezeket üdvözlöm a mai gyülésünk alkalmából, kik-
nek szebb nevet nem tudok adni, mint ezt a szót :
"ember."

Az ösz poétát hosszan és lelkesen éljenezték.
Ezután Kemény Ferencz titkár az egyesület lefolyt
évi müködéséröl és jövö évi feladatairól tett jelen-
tést, amelyet Kende Lajos pénztáros jelentésével
együtt a közgyülés köszönettel tudomásul vett, s ugy
a titkárnak, mint a pénztárosnak háláját fejezte ki
önzetlen fáradozásukért.

A Magyar Békeegyesület tavaly 100 forint
pályadijat tüzött ki oly dolgozatra, a mely a béke
eszméjét a gyermekek szivébe is belecsepegtesse. A
pályázatra három munka érkezett, amelyeknek mind-
egyike figyelemreméltó, föképen az I. számu, amely
igen gondosan dolgozza fel anyagát, de javaslatai
kiegészitésre szorulnak. A dijat igy egyik munkának
sem adják ki, de az I. számu az egyesület költségén
nyomtatásban meg fog jelenni. E dolgozat szerzöje,
— amint értesülünk — dr. Friedrich Imre. Az
alelnöki állás, Horváth Gyula elhalálozása folytán,
megüresedett. Miután a közgyülés a vesz-
teség fölött érzett fájdalmának adott kifeje-
zést, ez állásra egyhangulag dr. Emmer Kor-
nél országos képviselöt választották meg. Az uj al-
elnök hálás köszönetét mondott a kitüntetö bizalom-
ért, amely ismét odaülteti öt Jókai Mór mellé, akinek
a képviselöházban hat éven át szomszédja volt s
akitöl a mostoha sors utóbb elragadta. (Derültség.)

A közgyülés ezután kiegészitette a választmányt
és néhány uj tagot vett föl. Az inditvány során dr.
Szilágyi Aurél azt javasolta, hogy az 1 forint évi
tagsági dijat emeljék föl 2 forintra. Az inditvány
tárgyalását az elnök kérelmére a jövö évi közgyülés
napirendjére tüzték ki.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* A Marcelle premiéreje. Sardou "Marcelle"-jé-

nek elsö elöadása február 4-ikén lesz a Nemzeti
Szinházban.

* Filharmóniai hangverseny. Az V-ik filharmó-
niai hangversenyt január 26-án tartják meg Erkel
Sándor vezénylete alatt. Az est szólistája Gura
Jenö, a kitünö bariton énekes lesz. Jegyek Méry
Bélánál kaphatók.

* Kamarazene. A Grünfeld-Bürger-féle quartett
VII-ik népszerü hangversenye vasárnap, január
23-án, délután 4 és fél órakor lesz a Royal termé-
ben. E hangversenyben közremüködik Sauer Emil
és Rabl Valter zongoranégyesében játsza a zongo-
rarészt. A müsor többi számai: Haydn G-dur vo-
nósnégyese és Beethoven G-dur ötöse (II. mély-
hegedü Jaulusz Béla).

* A "Revizor" francziául. Gogol hires müve
most Merimée Prosper franczia földolgozásában szinre
került a. párisi "Oeuvre"-ben. A premiére teljes bal-
sikerrel végzödött. Az eredeti münek pompás, ka-
rakterisztikus jelenetei a modern, finomult izlésü
franczia szinpadon nem hathatnak. Ezenfelül a
forditás sem mintaszerü és az orosz "milieu"-t egy-
általán nem adja vissza.
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* Pálmay Ilka Debreczenben. Pálmay Ilka e
hónap 20-án Debreczenben hangversenyez az "Arany-
bika" disztermében. Föllépte iránt nagy az érdeklödés.

* Több szinház egy kézben. Most, hogy Car-
vallo, az Opera Comique igazgatója meghalt és
utódjául többek közt különbözö szinházak igazgatóit
emlegetik, a "szerzök és zeneszerzök szindikátusa"
Sardou inditványára kimondotta, hogy a jövöre állást
foglal az ellen, hogy két szinházi vállalat nyiltan
vagy titokban egy kézben legyen.

* Verdi zsoltárai. Az öreg Verdi csakugyan
nem komponál operát. Ellenben szorgalmasan át-
nézegeti azokat a zsoltárokat és egyéb egyházi szer-
zeményeket, amelyeket régebben irt és amelyeket
most sajtó alá rendez.

* Lindh Marczella vendégjátéka. A Operaház-
ban Lindh Marczella kedden, e hónap 18-án foly-
tatja vendégszereplését a "Szevillai borbély" Rozina
szerepében.

* Piperlin. A Magyar szinház rendezö táblá-
jára egy uj darabnak, a "Piperlin" czimü franczia
operettenek az olvasópróbáját irták ki. Az ujdonsá-
got Rákosi Viktor forditotta.

* A "Ma cousine" magyarul. Meilhac szellemes
vigjátéka, a "Ma cousine", amely Réjane asszony
vendégjátéka alkalmával fölkeltette a budapesti kö-
zönség érdeklödését, magyarul is elöadásra fog ke-
rülni a Vigszinházban. Komor Gyula forditja le.

* Az Opéra Comique uj igazgatója. A Carvalho
halálával megüresedett igazgatói széket a párisi
Opéra Comiquenál már betöltötték. Rambaud, a
szépmüvészetek minisztere ugyanis tegnap irta alá
Carré Albert kinevezését. Carré tizenöt évig igaz-
gatta a Vaudeville-szinházat és egyuttal élén állott
a Gymnase-nak is. Ezeket a szinházakat most üz-
lettársa, Gorel veszi át. Carré Strassburgban szüle-
tett és ma negyvenhat éves ; unokaöcscse Michel
Carrénak, az ismert librettistának és maga is több
szindarabot irt. Nagy látkörü, éles itéletü és ötletes
ember. Tavaly a kormány megbizásából tanulmá-
nyozta a külföldi dalmü-szinházakat. Zenei tanács-
adója, amolyan müvezetöje Messager André, a
zeneszerzö lesz. Ujitásként kariskolát szervez a szin-
háznál.

* Bismarck a szinpadon. A szinlap nem ne-
vezi ugyan meg, de könnyen rá lehet ismerni. Sze-
repel pedig Voss Rikhárdnak "A király" czimü uj
drámájában. A vaskanczellár életéböl és jelleméböl
egy-egy vonás világosan kidomborodik. A darabnak
egy másik alakjában viszont II. Lajos regényes
fiziognómiája látszik. Az ujdonság a berlini Schil-
ler-szinházban került bemutatóra. Van benne egy ke-
vés képzelmi erö és poézis, de egészben véve zava-
ros és pathétikus. A közönség nagyon hüvösen fo-
gadta.

VIDÉK.
* (Máramaros vármegye közgyülése.) Márama-

ros vármegye közigazgatási bizottsága e hónap 15-én
Kutka Kálmán alispán elnöklete alatt ez évben
tartotta elsö ülését. Az alispán jelentette, hogy a
mezögazdasági bizottság jelentése folytán intézke-
dett, hogy a robbanó anyagok elárusitása körül meg-
állapitott szabályokat megtartsák és a visszaéléseket
megtorolják, mivel az utóbbi idöben a dinamittal való
halászás nagy mérveket öltött. Az országgyülési kép-
viselök 1898. évi állandó névjegyzéke megállapittatott.
Iza községben a kereskedelmi miniszter kosárfonó-
tanfolyamot állittatott, — a belügyminiszter rende-
letet adott ki, a névmagyarositás iránti kérvények
soronkivüli elintézése tárgyában. — Kovács Gusz-
táv pénzügyigazgató jelentette ezután, hogy az el-
mult évben 62,000 forinttal több adó folyt be, mint
a mult évben, pedig az elmult évben állami adó-
végrehajtók sem alkalmaztattak. Az alispán felszóla-
lására a bizottság elismerését fejezte ki a fáradha-
tatlan, ügybuzgó pénzügyigazgatónak. Az elmult év-
ben 229,000 forintnyi bevehetetlen adó leiratott. —
Dr. Kozma Sándor h. tiszti föorvos jelentése sze-
rint Máramaros vármegyében, a mult hóban a
közegészségi állapot, habár a megelözö havinál né-
mileg kedvezötlenebb is volt, de azért nagyobb ha-
lálozási esetek nem fordultak elö, amennyiben a
betegedések száma emelkedett ugyan, de a fertözö
betegségek száma apadást mutatott.

* (Moson vármegye rendkivüli közgyülése.)
Moson vármegye törvényhatósági bizottsága gróf
Pálffy Daun Lipót föispán elnöklete alatt, rendki-
vüli közgyülést tartott, amely kizárólag az állásától
fegyelmileg elmozditott alispán, Tóth Imre ügyével
foglalkozott. Felolvasták a belügyminiszternek az
elsö és másodfoku határozatokat helybenhagyó
határozatát. Eszeiint beállott annak szüksége,
hogy az alispáni állás betöltessék a legköze-
lebbi közgyülésen. Erre nézve a föispán sa-
ját hatáskörében még a mult évi deczember
26-dikán pályázatot bocsátott ki, a pályázati
határidö e nönap 8-án le is járt. Ez eljárást
dr. Bobeszt István magyaróvári ügyvéd, megye-
bizottsági tag törvényellenesnek jelentette ki, mert
nézete szerint, az eljárás az, hogy a közgyülés
elébb tudomásul veszi az állás megüresedését és
csak azután hatalmazza fel a föispánt a pályázat
kiirására inditványozta tehát, hogy az eddigi pályá-
zatot semmisnek tekintsék s uj pályázat kiirására
szólitsák fel a föispánt. Gróf Pálffy-Daun Lipót
föispán hivatkozott az 1886. évi XXIII. t.-cz. rendel-
kezéseire, mely szerint ily esetekben a legközelebbi
közgyülésen betöltendö a megürült alispáni állás. E
tárgyban kérdést is intézett a belügyminiszterhez
s ott eljárását helybenhagyták. Végül Pogány József
helyettes alispán eddigi müködéséröl beszámolván,
neki a felmentvény megadatott és az alispáni szék
betöltéseig az alispáni teendök végzését a föispán a
megyei föjegyzöre, Békeffy Jenöre bizta. Ezzel a
rendkivüli közgyülés befejeztetett, hogy bö anyagot
adjon a jövö héten, folyó hó 22-én megtartandó
közgyülésre történö elökészületekre. Ez a közgyülés
egy fiókrestauráczió lesz, amennyiben ekkor töltik
be a nyugdijazás folytán megüresedett árvaszéki
elnöki, egy föszolgabirói és az ezen állások betöl-
tésével üresedésbe jövö állásokat is.

* (Kibövitett telefon-hálózat.) A nagybecske-
reki telefon-hálózat, mint ottani tudósitónk jelenti —
a tegnapi nappal Budapestre is kiterjesztetett. Üdvös
hatással lesz ez az intézmény most a város gazda-
sági életére, mely már régen várja ez eszme meg-
valósitását.

TÖRVÉNYKEZÉS.
= A szerb király zsarolói. B e n k ö Rózsi és

Kovács F. Sándor bünügyében dr. Halász Lajos
királyi alügyész ma zsarolás vétsége miatt inditvá-
nyozta a bünvádi vizsgálat elrendelését. A törvény-
szék Puscariu birót bizta meg a vizsgálat vezeté-
sével, aki Benkö Rózsit ma délelött már ki is hall-
gatta és dr. Gál Jenö védö kérésére elrendelte
szabadlábra való helyezését. Benkö Rózsi azon-
ban nem nagyon örült ennek a szabadlábra helye-
zésnek, mert ujra visszaküldték a fökapitányság-
hoz, mely az eltolonczolási eljárást tette folya-
matba a csinos orfeuménekesnö ellen. Kovács F.
Sándor szabadlábra helyezése tárgyában holnap
határoz a vizsgálatbiró. Nem valószinü, hogy holnap
már kiszabadul, mert ellene más büncselekmény
miatt is vizsgálat van folyamatban. A vizsgálóbiró
a zsarolás ügyében is holnap hallgatja ki Kovácsot.

= A szerelem mártirja. Az Országos raktár-
házak nagybecskereki fióktelepének pénztárnoka, a
tizenkilencz esztendös Lichtenstein József még
mult év augusztus havában ötezer forintot sikkasz-
tott, azután szeretöjével, Hrabovszky Annával
utra kelt Amerika felé. A szökevények eljutottak
Brémáig, ahol letartóztatták öket s a kiadatási el-
fárás befejeztével mindakettöt Nagybecskerekre
szállitották. Az elsikkasztott összegböl 4400 forintot
találtak még Lichtensteinnél, aki azzal védekezik,
hogy Hrabovszky Anna iránt érzett határtalan
szerelme sodorta a bünbe. Az elfogott szerelmesek
bünperében, mint nagybecskereki tudósitónk jelenti,
ma hoztak itéletet. Lichtenstein egy évi, Hrabovszky
3 heti börtönt kapott.

Életbiztositás.
— Egy följelentés elözményei. —

Az ügynök: Kérem, én Böti Ignácz vagyok!
A családfö : "Eö"-vel, "h"-val és "y"-nal ?
— Nem. "c—z"-vel. Vezértitkára vagyok az

"Élet" czimü biztositó-társaságnak. Alaptöke 1600
millió frank.

— Aranyban, vagy ezüstben?
— Az mindegy. A kérdés az, hogy biztosi-

totta-e már uraságod az életét? Igen vagy nem?
— Nem.
— Családos ember?
— Igen.

— Uram! Én szókimondó ember vagyok.
Tudja-e, hogy ön huszonötöt érdemel? . . . Ne
méltóztassék fölfortyanni, mert nekem van igazam.
Tegyük fel, hogy holnap meghal , , .

— Már mint én?
— Igen, ön! Rossz börben van. Az urba

csak hálni jár a lélek. Önnek minden óra, amelyet
átél, egy-egy kedves ajándék a Gondviseléstöl. .

— Ugyan ?!
— Ön tüdöbajos! . . . Ne tagadja. Ha én

egyszer kimondom valakiröl a szentencziát, hogy
tüdöbajos, hát az tüdöbajos. Oh, az én szemeim
nem csalnak! Szeme bágyadt, kifejezéstelen, mond-
hatnám : vizenyös, arcza beesett, viaszsárga, ajka
fehér, kezei vörösek . . . Gyakran van láza . . .
Éjjelenkint izzadni szokott . . .

— Néha izzadok . . .
— No látja ! Nem adok önnek másfél eszten-

döt ! Száz szónak is egy a vége : itt az ideje, hogy
biztositsa az életét. Talán még nem késö. Lelki sze-
meimmel már látom a jövöt. Ön másfél év mulva,
egy szép öszi estén kiköhögi tüdejét: meghal.
Másnap megjelenik az intézetben becses felesége
egy biztositási kötvénynyel és a nyugtákkal és le-
olvasnak a kezébe husz darab ropogós ezrest. Abból
10,000 forint a gyerekeké, 10,000 forint pedig
az asszonyé, aki azonnal férjhez mehet másod-
szor is.

— Igaza van. Hát ön ? Családos ?
Hogyne! Hét leányom van, egyik csunyább a

másiknál. De be is biztositottam az életemet kerek
harminczezer forint erejéig.

— Gratulálok önnek!

— Miért?
— Mert én az urat tüstént kiröpitem az ab-

lakon. Gyönyörüen kitöri a nyakát és az ön becses
felesége holnap harminczezer forinthoz jut. Holnap-
után már ujra férjhez mehet . . .

— Izetlen tréfa.
— Söt ellenkezöleg. Én nem szoktam tré-

fálni . . . Hé, János! . . .

János: (Belép) Parancs?
A családfö: Nyisd ki az ablakot !
Az ügynök : De kérem ! Ön feledi, hogy a

negyedik emeleten vagyunk!
— Annál jobb a — feleségének.
— Én segitségért kiáltok.
— Csak tessék! A mult esztendöben egy

pénzágenst dobtam ki az ablakon. Szörnyet halt4

De nem büntettek meg, mert az orvosszakértök azt
mondják, hogy bolond vagyok.

Az ügynök : (Ijedten) Bolond ? . . . Ké-
rem, az imént füllentettem. Én nem vagyok biztositási
ügynök, engem nem hivnak sem Bötinek, sem
Ignácznak. Hát ugy nézek én ki, mint akit Beöthy-
nek hivnak?

A családfö: Az már más. Akkor hát kirö-
pülhet az ajtón is. János! Dobd ki ezt az urat!

János: (Nagyot köhög, beleköp a mar-
kába, aztán kidobja az ügynököt.) Legyen sze-
rencsénk máskor is !

(Öt percz mulva):
Az ügynök : (Bedugja a fejét. Vigyorogva.)

Alázszolgája!
A családfö: Mit akar?
Az ügynök : Na mondhatom, hogy alaposan

megtréfált az u r ? Hanem azért ön járta meg, s
nem én . . .

— Hogyan?
— Én arra utazok, hogy vagy felpofozzanak,

vagy kidobjanak. És ön belement a hálóba.
— Nem értem.
— Csak türelem ! Ha én most följelentem az;

urat, elitélik legalább száz forint pénzbüntetésre,
ugy-e?

— Ugy van.
— Ráadásul pedig meghurczolják az ujsá-

gokban . . .
— Ugy van.
— Nos, adjon nekem tiz forintot, és én hall-

gatok.
— Becsületére?
— Becsületemre! Tudja kérem: én praktikus

ember vagyok. Kidobtak már legalább száz helyröl;
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nincsen annyi nap az évben, mint ahányszor már
felpofoztak. De én nem tettem följelentést soha ! No
ja! Majd én bolond vagyok! Majd én gazdagitani
fogom a kincstárt! Oh nem ! Szerény vagyok. Egy
pofonért megelégszem öt forinttal, egy kidobásnak
pedig tiz forint a taksája. Kérem tehát a tiz
forintot.

— Mindjárt. Hé, János!
János (Belép): Parancs ?
A családfö: Dobd ki ezt a hunczfutot, de

ugy, hogy vissza ne jöjjön.
Az ügynök : Tiltakozom.
János : Gyere csak, te kis piszkos !
Az ügynök : Segitség !
János : Ne ordijj, kutya ! Nincs pardon! Ül-

tem én már ilyesmiért. Legfeljebb még egyszer ülök
tiz esztendöt. Egy-kettö ! Imádkozzál, ha van istened !

Az ügynök: Gondoljon Baumgarten Izidorra !
János : Sohse gondolok én ! Imádkozzál, mert

két percz mulva palacsinta leszel!
Az ügynök: Van egy utolsó kivánságom.

Engedje meg, hogy elöbb elbucsuzzak a fele-
ségemtöl.

János: Jól van no! Hanem aztán vissza
gyere, ha kedves az életed!

Az ügynök : (az ajtóban) Csak azért sem
jövök vissza. Majd megmutatom én az uraknak, hogy
ki az a Böti Ignácz! . . . Gutius.

SPORT.
+ Hirek a turfról. Ottó föherczeg a kotting-

brunni versenyegylet javára tiszteletdijat adományo-
zott. — Meridian, mely a pályán két év óta nem
jelent meg, ujra trainingben van. Az ötéves ménnek
a Királydijban és Szent István-dijban van indulási
jogosultsága. — Lebaudy Róbert végleg elhagyta
Francziaországot, s nálunk fog letelepedni. — Min-
dig, a bécsi derby favoritja, már kiépült bajából
— Istállótulajdonosaink közül az 1900-ban fu-
tandó hamburgi nagy dijra Péchy Andor, Dreher
Antal, Szemere Miklós, báró Springer Gusztáv,
Wahrmann Rikárd és Mr. Y. B. adtak be nevezése-
ket. Gróf Apponyi Antal végleg feloszlatja verseny-
istállóját — A német Hanza-dij 47 nevezéssel
zárult. A magyar lovak közül Tip-Top, Busserl,
Tick-Tack, Czigánylegény, Doria és Eigentlich van-
nak benevezve.

+ Birok-verseny. Érdekes birokversenyt ren-
dez e hónap 20-án este, 7 órakor, a Royal nagy
termében Goldreich Armand magyar bajnok, ki
ez alkalommal be akarja mutatni 6 hónapi iskolá-
jának eredményét. Egyuttal a világ nevesebb birok-
mestereit is felszólitotta barátságos mérközésre.
Többek között Sanzart, Pannont, Porbellit, Busse-
lont, Jon Ferryt, Meisnert, Doublient. Sportkörökben
már most is fogadások történnek a versenyek ered-
ményére nézve.

+ 21 sötét ló. Az ez évben futandó derby-
ben huszonegy sötét lónak van indulási joga. A
még sohasem futott telivérek a következök:

Blaskovich Ernö fmje Szózat ap Galaor a
Takaros. Gróf Esterházy Móricz smje Dorflump
ap Morgan a Partisane. Gróf Festetich Tasziló pkja
St. Nitouche ap Galopin a St. Kilda. Gróf For-
gách László pmje Felföld ap Beauminet a Dolly.
Herczeg Fürstenberg pmje Menelik I., ap, Ayrshir
a Seraph. Gróf Hadik-Barkóczy E. pmje Áldomás,
ap Montbar v. Dunure a Altona. Gróf Károlyi
László pmje Yatagan ap Johnsbach a Irka. Gróf
Kinsky Zdenkó stpmje Milost ap Panzerschiff a
Misfit. Gróf Kinsky Zdenkó pmje Timur ap Arcadian
a Tessék. Lebaudy Róbert smje Voisins ap
Goldfinch a Ricotta. Lebaudy Róbert skja Ma
Belle ap Tristan a Schalwe Remember. Péchy
Andor pmje Döme ap Fenék a Haweswater. Péchy
Andor pmje Menelik ap Kisbéröcscse a Merény.
Péchy Andor smje President ap Prinze Rudolf a
Summer Breeze. Báró Schossberger pmje Juratus'
ap Panzersehiff a Justina. Báró Schossberger F.
pmje Poroszló ap Bálvány a Bead Roll. Szemere
Miklós pmje Félénk ap Galaor a Felhö. Szemere
Miklós pmje Makó ap Morion a Rebecca. Szemere
Miklós stpkja Senorita ap Stronzian a Comtesse
Josefine. Báró Springer Gusztáv pmje Vert-Vert
ap Primás F v. Kisbéröcscse v. Gunnersbury a
Vertumna. Gróf Sternberg A. smje Selig Reicher
ap Master Kildare a Maritana.

Az állva maradt háromévesek közül legjobb
származása Makó-nak, a legjobb hire Szózat-
nak van.

FARSANG.
Épitö Iparosok bálja. Az épitö iparosok bálja,

melyet január 22-én tartanak a Vigadó összes ter-
meiben, az idén is szép sikerrel kecsegteti a ren-
dezöséget, amely remek tánczrenddel lepi majd meg
a hölgyközönséget. A bálanyai tisztséget Alpár
Ignáczné, Majorossy Gézáné és Walla Józsefné
viselik.

Magyar tisztviselök mulatsága. A Magyar
tisztviselök országos egyesülete folyó hó 27-én,
csütörtökön, zártkörü tánczestélyt tart. A rendezö
bizottság 28 tagból áll. A jegyek a meghivó elö-
mutatása mellett január 22-töl 26-ig az egyesület
Kossuth Lajos-utcza 4. sz. a. helyiségében 6—7 óra
közt válthatók.

A nemzeti szinház bálja. Az idei farsangnak
egyik érdekes mulatsága lesz a nemzeti szinház
bálja, amelyet márczius elsején a fövárosi vigadó
termeiben rendeznek a szinházi müszaki személyzet
nyugdijalapja javára. A bálanya tisztét Csillag
Teréz tölti be, mig a rendezöség élén Gyenes
László elnök, Zilahi Gyula és Dezsö József alel-
nökök, Vági Alfréd pénztáros, Blázy Lajos jegyzö
és Mantzfeld József ellenör buzgólkodnak.

Tanárjelöltek mulatsága. A polgári iskolai
tanárjelöltek február 8-án "Segitö Egyesület"-ük
javára dr. Falk Miksa, Gyertyánffy István,
Kovács Albert, dr. Kiss Áron és dr. Verédy
Károly védnöksége alatt a krisztinavárosi "Kaszinó"
termeiben hangversenynyel egybekötött tánczestélyt
rendeznek. A meghivókat a napokban küldi szét a
rendezö bizottság.

A Ludoviczeum farsangja. A Ludovika-aka-
démia növendékei az idei farsang alatt négyszer is
fognak mulatni. A házi jellegü mulatságoknak elö-
készületei most folynak és sorrendjük a következö :
januárban két mulatság lesz a Ludoviczeumban,
19-én az elsö és a második 29-én; februárban az
elsö 9-én, a második farsang utólján, 21-én.

Álárczosbál. Ma este zajlott le a "Vigadó"
termeiben a Mensa-Akademika javára tartolt álar-
czos bál. A mulatság kitünöen sikerült s méltó meg-
nyitója volt az idei álarczos báloknak.

Farsangi naptár:
Január.

22. Épitöiparosok bálja a Vigadóban.
23. Fröbel-nöegylet álarczos bálja.
24. Protestáns-bál a Vigadóban.
26. Szloga szerb egyesület bálja a Vigadóban.
27. Magyar tisztviselök országos egyesületének zártkörü

tánczestélye.
27. Eintracht német kolónia elite-bálja a Vigadóban.
29. Önkéntes tüzoltók bálja a Royal nagyszállóban.
29. Nemzeti, Vig és Népszinház nyugdijintézetének ál-

arczos bálja a Vigadóban.
29. Tiszti kaszinó álarczos bálja a Károly-kaszárnyában.
30. Vigadói nagy álarczos bál.

Február.
1. A III-ik ker. "Polgári kör" hangversenynyel egybe-

kötött tánczvigalma a "Korona"-vendéglöben.
1. Athleta-bál a Vigadóban.
1. A budapesti bádogos, rézöntö és harangöntö mes-

terek bálja a Royal-szálloda termében.
2. Posta-altisztek bálja a Vigadóban.
4. Budapesti artisták egyesületének bálja a Vigadóban.
5. Mürajzolók egyesületének bálja a Royal nagyszál-

lóban.
6. Magyar gazdasszonyok álarczos bálja a Vigadóban.
6. Teknikus-bál a Royal nagyszállóban.
8. A budapesti posta-tisztikar bálja a Vigadóban.
8. Polgári iskolai tanárjelöltek hangversenynyel egybe-

kötött tánczestélye a krisztinavárosi kaszinóban.
10. Tökölyi szerb intézet bálja a Vigadóban.
12. Gépgyári tisztviselök bálja a Vigadóban.
12. A IX-ik kerületi ferenczvárosi asztaltársaság táncz-

estélye a Bakács téri polgári kör disztermében.
13. Izraelita nöegylet bálja a Vigadóban.
14. Nemzeti szinház müszaki személyzetének balja a

Vigadóban.
16. Medikus-tánczestély a Royal nagyszállóban.
17. Fövárosi szegény gyermekkert bálja a Vigadóban.
18. Vendéglösök és szállodások bálja a Royalban.
19. Pestmegyei bál a Vigadóban.
20. Elsö bolond estély a Vigadóban.
21. Fövárosi hivatalszolgák bálja a Vigadóban.
22.. Lakatos-bál a Vigadóban.
22. Második bolond-estély a Vigadóban.
26. Eintracht bolond-estélye a Royal nagyszállóban.
27. Sütök bálja a Vigadóban.

MINDENFÉLE.
Indus herczeg, mint sportférfiu. A pattalai

maharadzsa egyike északindiai leggazdagabb fejedel-
meinek, aki angol nöt vett el feleségül. A maha-
radzsa szenvedélyes sportsman és legutóbb egy
nagy falka kopót hozatott Angliából, hogy azokkal
röt vadra vadászszon. Vadászatai alkalmával nem
puskát használ, hanem vetödárdát és lándzsát, a
melyekkel oly ügyesen bánik, hogy vadász-vendégei
— többnyire magasrangu angol tisztek, alig gyöz-
ték bámulni.

Mozart-ereklye. Rendkivül érdekes Mozart-
ereklye vált a napokban ismeretessé és hozzáférhe-
tövé Berlinben. Ez egy zenei vázlatkönyvecske, amely
negyvenkét lapot tartalmaz s Mozart atyjának fel-
jegyzése szerint a fiatal Mozarté volt nyolcz éves
korában. A rendkivül érdekes könyv a berlini Mozart-
egyesület elnökének a birtokában van s beható vizs-
gálatok megerösitették azt, hogy a benne foglalt
feljegyzések valóban Mozarttól származnak. Minthogy
sok eddig ismeretlen vázlatot is tartalmaz a köny-
vecske, a nyilvánosságra hozatala értékes adalékokat
fog szolgáltatni a zseniális müvész fejlödésének tör-
ténetéhez.

Ideális cselédszerzö. Londonban a cselédek
dolgában uj divat kapott lábra. Az angol cselédsé-
get a keletindiai cselédek konkurrencziája fenyegeti.
És ez a konkurenczia szerfölött veszedelmes, mert
az indiai cselédek nem kivánnak több bért, mint az
angolok, ellenben hasonlithatatlanul többet és job-
ban dolgoznak, mint az angol kollegáik. Ma már
alig van elökelöbb londoni család, akinek ne volna
indiai cselédje, A fö dolog, hogy a hindu inas nem-
zeti öltözékében, tehát fehér kosztümben, turbánosan,
aranyfüggösen s meztelen lábain himzett papu-
csokban végezze kötelességeit. A devonshirei
herczegnönek van egy hat láb magas hindu komor-
nyikja, aki mindig a bakon ül, mikor a herczegnö
a Hyde-parkba kikocsikázik.

Az angol cselédek gyülölik ezeket a mohame-
dánokat, elöször a vallásuk miatt, azután meg, és
föleg azért, mert azok sokkal ügyesebbek és hasz-
nálhatóbbak, mint ök. A hindu inas nem fecseg,
nem czivakodik és nagy tiszteletben tartja a gazdá-
ját. Megteriti az asztalt, rendben tartja az ebédlöt,
a család férfi-tagjai körül elvégzi az összes komor-
nyik- és inas-teendöket, vezeti a számadásokat,
fogadó napokon elkésziti és feladja a teát.
müvésziesen kijavitja a hibás vászonnemüt
és esetleg még a szobaleányt is helyettesiti.
Ezeket a mintacselédeket egy mintacselédszerzö
helyezi el, akinek Kensingtonban csinos háza van,
amely ugy van berendezve, mint egy elökelö angol
családi ház. A rendkivül tisztán tartott elöcsarnokon
át belépünk az irodába, ahol pontosan tudatjuk az
ott tartózkodó urral, hogy mire van szükségünk.
Lefizetünk két guineát (25 forintot) s a tiszteletre
méltó ur megnyom egy gombot s azután a telefonon
utasitásokat ád.

Tiz percz leteltével, megjelenik egy pom-
pás libériába öltözött inas, ugyanolyan, mi-
nöt kivántunk. Ugy ezzel az inassal, mint akár-
melyik másféle cseléddel a cselédközvetitö ur ki-
tünöen berendezett lakásában sorba elpróbáltatja
mindazokat a tennivalókat, amelyeket a felfoga-
gandótól kivánnak. Az ott elöttünk terit, vendéget
jelent be, ruhát tisztogat, felszolgál, takarit, föz,
szóval valósággal vizsgát tesz a tudományáról. Igy
aztán nem vesz az ember macskát zsákban s a fel-
fogadott cseléd okvetlenül beválik.

Az alibi-iroda Párisban. A Dreyfus-Esterházy
pörben többször szóba került egy czimiroda, amely
a Passage de l'Opéra-ban székel. Ez az iroda azzal
foglalkozik, hogy a világ minden részében átvesz
leveleket és táviratokat s arról a helyröl keltezi,
ahonnan tetszik. Anélkül, hogy rendes lakhelyünket
el kellene hagynunk, miden országból küldhetünk
leveleket és táviratokat arra a helyre, ahová óhajtjuk.
A párisiak erösen használják ezt az irodát és hogy
milyen czélra, kiderül abból, hogy a közönség köré-
ben alibi-irodának nevezik. A föczélja tényleg az,
hogy a levél elküldöjének alibijét bizonyitsa. Egy
férj például "elutazhatik" és Párisban maradó fele-
ségének gyöngéd leveleket küldhet Lyonból, Buda-
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peströl, Szentpétervárról, mialatt a franczia föváros
chantantjaiban mulat, a feleség pedig levélileg bi-
zonyithatja, hogy mindennap meglátogatja egy má-
sik nagynénjét vagy egy barátnöjét mialatt udvarlójával
kirándul Boulogneba vagy Nizzába. És mindezt az
alibi-irodának köszönhetik. Az iroda 400 ügynökkel
dolgozik, akik Európa minden részéböl elküldözge-
tik a központi bureau utján hozzájuk juttatott le-
veleket. Egyéb dolguk sincs, mint a zárt boritékban
hozzájuk érkezö leveleket bedobni a postaszekrénybe
vagy a kész táviratokat föladni. Provizióul kapnak
minden levélért 1/2, minden táviratért 1.5 frankot.

A Sardou-Sarah Bernhardt-czég legujabb
reklámja. Sardou ujévre egy babát kapott ajándékba.
Persze nem afféle közönséges babát, hanem olyan
remekmüvet, amelynek mestere a festö-szobrász
Gerome volt. Ez a baba arczra a megszólamlásig
hasonlit Sarah Bernhardthoz s a Gismonda kosz-
tümjébe van felöltöztetve. Sarah mint baba, s
Sardou, aki játszik vele, mily fejedelmi idill.

A HIVATALOS LAPBÓL.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. Plósz

Pál, dr. Genersich Antal egyetemi rendes, dr. Morav-
csik Emil egyetemi rendkivüli tanárokat, továbbá dr.
Farkas László királyi tanácsos kórházi föorvost és dr.
Bakó Sándor egyetemi magántanárt további 3 évre az
igazságügyi tanács tagjaivá, a pénzügyminiszter
Ménes Péter számellenört a szolnoki pénzügyigazgató-
sághoz számvizsgálóvá, Fehérvári Jakab lottóhivatali
segédtisztet számtisztté, Divics Márk fövámhivatali vám-
gyakornokot az eszéki dohányraktárhoz segédtisztté,
Rabenbaldt Imre zágrábi lakost a pozsegai pénzügyigaz-
gatósághoz dijas számgyakornokká, Faszl Nándor és
Payer János számgyakornokjelölteket a pénzügyminisz-
teriumhoz dijtalan számgyakornokokká, Bálint Géza
számgyakornokjelöltet a gyulai pénzügyigazgatósághoz
dijtalan számgyakornokká, a vallás- és közoktatás-
ügyi miniszter Pfetea Mariska tanitónöt a kolozsvári
állami tanitónöképzö intézethez a XI. fizetési osztály
3-ik fokozatába segédtanitónövé, Farkas Róza tanitónöt
a felsöturcseki elemi iskolához rendes tanitónövé, a
kassai királyi tábla elnöke Dianovszky Vilmos volt bi-
rósági joggyakornokot a kassai királyi táblához dijas
joggyakornokká nevezte ki.

Magyar név. A belügyminiszter engedelmével Bergel
Ödön marosvásárhelyi lakos Benköre, Spitzer Nándor per-
laki lakos Szemerire, dr. Laufer Sámuel kapuvári lakos
Lászlóra, Sesnyovszky Gyula gyöngyösi lakos Mohiárra,
Bobora Miklós hosdáti lakos Barabásra, Potschka Janka
budapesti lakos Perényire, Fischer Ferencz budapesti
lakos Fodor-ra, Kapeller Béla budapesti levéltári segéd
Kerényi-re, Roth Mózes budapesti lakos Hajnal-ra,
Sonnenberg Gizella fövárosi lazakos Ckóra, Cservenka
Ferencz fövárosi tanitó Cserhalmira, dr. Szüsz Nándor
szolnoki lakos Szücsre, Schleitz László nyitrai lakos
Szilágyira, Aravszky György békéscsabai lakos Aradira,
Geispiel Ferencz budapesti lakos Oroszvárira, Meidl
István görgény-szentmizei lakos Magyarvárira változ-
tatta át a nevét.

Árverések. A fövárosban: Feith Gábor és Antal
ingatlana, alkotmány-utcza 22. január 29., özv. Meinhardt
Tamásné ingatlana, alkotmány-utcza 22. február 4.,
Germán Károly ingóságai, váczi-körut 56. január 17.,
Friedzaann Lipót ingóságai, Dorottya-utcza 11, január 17.,
Fellner Leó ingóságai, Podmaniczky-utcza 11. január 17.,
Bota Szilárd ingóságai, Kossuth Lajos-utcza 12. febráuij^.,
Kohn Ignácz és neje ingóságai, rózsa-utcza 44. ja-
nuár 17., Mán Józsefné ingóságai, Andrássy-ut 100. ja-
nuár 17., Hirn Sámuel ingóságai, kerepesi-ut 82. ja-
nuár 17" Vidor Eda ingóságai. Mártonhegy 7651/B. hsz.
január 17., Neuwelt Ede ingóságai, dohány-utcza 70.
január 18., Halász Alajos és neje ingóságai, nefelejcs-
utcza 50. január 17., Posch Lajos utóda Payer Géza
ingóságai, aggteleki-utcza 2. január 17., Scheibner Ignácz
és neje ingóságai, aréna-ut 58. január 17., Kormos
Adolf ingóságai, József-körut 65. január 17.

A vidéken: Bregyán Valicska Viktor ingatlanai
Bábolnán, február 8., Pausz Gizella ingóságai Lúgoson,
január 24., Materni Susanna ingatlana Sina községben,
február 18 , Gyenes István ingatlanai Szabadszállás, feb-
ruár 4., Mikolai Istvánná ingatlanai Tótfaluhav, január
19., Szikszai Gyula ingóságai Debreczen, január 31.,
Német István ingatlanai M.-Kimle, február 9., Matkoyics
Berta ingatlanai Nagy-Födémes, márczius 14., Csik Lipót
ingatlanai Módos, február 10., Bokross Elek ingatlana
Kispest, január 30., Lapsánszky Antal ingatlanai Dióba,
márczius 4., Hercte Ferencz ingatlana Szabadka, feb-
ruár 28., Bölöny Ödön ingatlanai Szécsény, február 10.,
Kohut JAnos ingatlanai Turócz-Szent-Márton, február 5.,
Jovanucsev Szina ingatlana Bocsár, február 10., özv.
Kuzmán Béláné ingatlana Szent-Endre, február 21.

Pályázatok. A zsolnai algimnáziumnál kath. hit-
tanári, a csaczai járásbiróságnál albirói, a debreczem
törvényszéknél aljegyzöi, a nagyváradi törvényszéknél
aljegyzöi, a nagysomkuti adóhivatalnál adóhivatali gya-
kornoki, a nagykárolyi pénzügyigazgatóságnál végre-
hajtói, a galgóczi járásbiróságnál végrehajtói állás van

ésben.
Uj anyakönyvvezetök. A belügyminiszter az iker-

vári anyakönyvi kerületbe liolnár László segédjegyzöt,
a magyar-gencsi kerületbe Nagy Lajos postamestert anya-
könyvvezetövé, Császár Ferencz h. körjegyzöt anya-
könyvvezetövé, a bánhegyesi anyakönyvi kerületbe
Kovács Gézát, a végegyházaiba Havasy Ignácz Istvánt
a tyerhovai anyakönyvi kerületbe Neumaa Gyözö segéd-
jegyzöt auyakönyvvezetöhelyettessé nevezte ki.

ÜZENETEK A KÖZÖNSÉGNEK.
Elöfizetö, Nagy-Surány. Sem az elsö, eem a

második nem helyes és nem magyaros; hanem igy a
leghelyesebb : Szamos vármegye nagyfalusi Járásá-
nak föszolgabirája. Mert ezzel a raggal van kifejezve,
hogy melyik vármegye melyik járásának a föszolgabirája
az illetö. Különben erre ön is helyesen czéloz levelében,
csak abban téved, hogy ezt az elsövel egyenértékünek
tartja.

D—sz. S—n. Nagyvárad. Tévedésböl lett fel-
szólitva. A "res judicata", jogérvényes döntés.

H. E. Mosón. Gondoskodunk róla, hogy kiván-
sága teljesüljön.

K. B. Paszta-Garázda. — T. I. Halas. — U. Q.
Sina-Sas. — UJ elöfizetö. Bácsfeketehegy. H. I. Solt.
Sorsjegyeik nem nyertek. — Ilonka. A Budapesti elsö
gyermekmenhely-egylet sorsjátékának húzását elhalasz-
tották. Annak idején a húzás eredményéröl tudósitani
fogunk.

K. B. Szigetvár. Forduljon a népszinház igaz-
gatóságához.

126. sz. elöfizetö. Csak kivételesen. Redszerint
nem adnak.

Állami hivatalnok. Helyszüke miatt maradt kL
Mindig közöljük.

H. G. Pécs. 1. A föntebbi üzenet önnek is szól.
2. Levelét átküldtük a kiadóhivatalhoz, mely intéz-
kedni fog.

Sz. A.-né. Halas. Alig múlik el nap, hogy ne
hirdetnék magukat. A hirdetésböl pontos czimüket is
megtudhatni.

L Ottó. Miskolci. Konti József sohasem volt
kispap.

K. S. Pozsony. Nem ismerjük. Soha hirét sem
hallottuk. Az az ur — hogy enyhén fejezzük ki magun-
kat — füllentett.

KÖZGAZDASÁG.
A hajózás ügyei.

A magyar hajózási egyesület szombaton
este tartotta évi közgyülését s az ezt követö disz-
közgyülést dr. Matlekovits Sándor v. b. t. t. el-
nöklete alatt a Lloyd-társulat nagytermében, melyet
elökelö közönség töltött meg.

A közgyülés tudomásul vette az évi jelentést,
megadta az igazgatóságnak a felmentést, elhatározta
az egyesületi tanács s az ügyvivö-igazgatói állás
rendszeresitésére vonatkozó alapszabálymódositást s
a kilépö igazgatósági tagok helyébe egyhangúlag a
következöket választotta b e : Weisz Jakab magán-
hajóst, Wolfinger Lajos magánhajóst, Weisz
Károlyt, a M. F. T. t. igazgatóját, Krenedics Ödönt,
a csavargözös átkelési vállalat igazgatóját, Klein
S. Gyula nagykereskedöt, Wallandt Ernö és Biró
Tamás miniszteri tanácsosokat, Szappan Károlyt, a
D. G. T. föfelügyelöjét, Beich Mórt, a Fonciére
igazgatóját, Bapaich Richárdot, a M. F. T. t. igaz-
gatóját, erényi Ullmann Lajost, a D. G, T. igazga-
tóját, Szabó Jenö nyugalmazott miniszteri tanácsost,
dr. Szalágyi Aurélt, a D. G. T. felügyelöjét, Pel-
let Bertalant, a M. F. T. t. föfelügyelöjét, Schesin-
ger Pál nagykereskedöt, Ránk Rezsö miniszteri
fömérnököt és Benner Vilmost, a D. G. T. hajó-
gyár-igazgatóját. Számvizsgálókká Geiringer Arnold
és Zimmermann Mátyást választották meg.

A diszgyülést Matlekovits Sándor nagy tet-
széssel fogadott beszéddel nyitotta meg. Jelezte an-
nak nagy horderejét, hogy a magyar hajózási egye-
sületben sikerült a folyamhajózás ügyének összes
tényezöit egyesiteni s köszönetét fejezvén ki a meg-
jelent illusztris vendégeknek, utalt arra az örvende-
tes tényre, hogy a hajózás nagy jelentöségének fel-
ismerése mindinkább tért hódit. Ezen a téren na-
gyon sok még a teendö, de az illetékes tényezök
érdeklödése reményt nyujt, hogy az egyesület meg
fogja közeliteni czélját s a magyar folyamhajózás,
melynek áldatlan küzdelme ma már a történelemé,
jobb korszak küszöbéhez jutott. Hatalmas állami
tevékenységet látunk a vizi utak szabályozása érdeké-
ben ; megszünt a Dunagözhajózási társulattal viselt há-
boru s hajózási vállalataink remélhetöleg jól elöké-
szülve néznek a Vaskapu megnyitása elé, mely élén-
kebb forgalmat teremt a Dunán. Utal a teendökre, a
hajózási jognak, a hajósok szolgálati viszonyainak
szabályozására, a szakoktatás rendezésére, a kellö
jármüvek berendezésének szükségére s a hajózási
csatornák kérdésére, mely még mindig megoldatlan.

Az éljenzéssel kisért elnöki megnyitóbeszéd
után Kovács Sebestyén Aladár miniszteri osztály-
tanácsos, müegyetemi tanár ült a felolvasó asztalhoz s
a hajózó utakról értekezett. Kimutatta, hogy az
eröszükségletet véve tekintetbe, mennyivel olcsóbb a
hajóut a vasutnál. Forgalmunkra nézve nagy elönyt
nyujtana, ha viziuti hálózatunkat javitónak és átlós

csatornákkal kiegészitenök. A dunai forgalomban
jövöre a vezérszerepet csak ugy biztosithatjuk ma-
gunknak, ha a Vaskapu rendezése s a Dunát az
Oderával, Elbával és Rajnával összekötö csatornák
kiépültével Budapestet egyszersmind belföldi viziut-
jaink központjává teszszük a Tiszához és a Szává-
hoz vezetö hajócsatornák s egy fejlödésképes buda-
pesti kikötö létesitése által. Addig is kivánatos
volna a közuti és vasuti vonalaknak a viziutvona-
lakkal leendö kapcsolatba hozatala.

A diszgyülést lakoma követte, melyen a most
már az aktiv szereplés terére lépö magyar hajózási
egyesület elnökét és vezérférfiait szives ovácziókban
részesitették.

Budapesti értéktözsde. Budapest, január 16.
A vasárnapi magánforgalom csendes üzlet mellett
nyugodt irányzattal folyt le. Köttetett: Osztrák hi-
telrészvény 357.30—356.60 forint. Osztrák-magyar
államvasut 344.— frt. Osztrák hitelrószvény zárul
356.80 frt.

Biztositás katonai szolgálat esetére. Az "Elsö
Biztositó Intézetnél Katonai Szolgálat Esetére Ö cs.
és kir fensége József föherczeg vógnöksége alatt"
(Budapest, V., Erzsébet-tér 1.) m. évi deczembei
havában 698.200 koronáról szóló belépési nyilatko-
zatot nyújtottak be s 689,000 koronáról szóló köt-
vényt állitották ki. A biztositási töke tehát immár
28,268.759 koronára rug. Az intézet tudvalevöleg
fiúgyermekek számára biztosit tökéket és járadékokat
a katonai szolgálat költségeinek fedezése, illetve be
nem soroztatás esetén ellátás czéljából a nagykorú-
ság idejére.

Kanada 1897-iki termése. A fölös meny-
nyiségban gabonát termelö államok között Ka-
nada jelentékeny szerepet játszik. Föleg Mani-
toba és Ontorio tartományok dúsan teremnek
buzát, az elöbbeni 1,290.882 acre, az utóbbi
1,278.527 acre területen, öszi buza csak On-
torio tartományban lehet vetni, Manitoba csak
tavaszi buzát arat. Az utolsó 3 évben a ter-
més volt:

1895. 1896. 1897,
B u s h e l

Ontorio . 25,060.000 18,596.763 29,757.000
Manitoba . ' . . , . . 31,775*.038 14,371.806 18,261.950
Egyes vidékek . . . . 6,000.000 3,500.000 4,500.000

összesen . 62,835.038 36,468.569 52,518.950
Ha ebböl a termésböl leszámitunk:

fogyasztásra, 6 bushelt fejenkint 30,000.000
vetömagot 7,000.000
állandó kivitel , . . 5,000.000

42,000.000

akkor mintegy IOV2 millió bushel maradt ez
idén kivitelre. Az elözö években a kivitel csak
tavaszszal indult meg, de ezidén a kedvezö
árak arra késztették a farmereket, hogy már
most adják el gabonájukat, ami nagyrészt meg
is történt.

A görög államadósságok rendezése. Athéni
jelentések szerint az állam, hitelezöivel kötött meg-
állapodás feltételeit, még titokban tartja, de azért
ugy látszik, megbizhatóak azok a hirek, amelyek a
részletekröl kiszivárogtak. Ezek szerint 47 százalékot
az egyedárusági és hadikárpótlási, 33 százalékot
pedig a többi kölesönökre forditanak. A bondhol-
derek összesen 14 millió drachmát kapnak. A
váltóárfolyamot 185-ben állapitják meg. Ha a be-
vett összegek nem rúgnak 9 millió frankra arany-
ban, akkor a bondholderekre esö 14 millió drachma
és a befolyt összeg közt való különbözet a bond-
holderek és a kormány közt ugyanazon arányban
oszlik meg, mint az esetleges bevételi többlet,
tudniillik, hogy a bondholderek számlájára 8/s, a
kormányéra pedig s/6 rész jut. Athénben külön
irodát állitanak fel a közadósságok számára és
újjászervezik az egyedárusági társaságot.

Kereskedelmi alkalmazottak országos egye-
sülete. Ez az egyesület az elnöke, Zerkovitz Emil
kezdeményezésére tartott elöadások elsö 5 estélyböl
álló sorozatát befejezte s e hó végén megkezdik a
második sorozatot a kereskedelmi és váltójog, a
nemzetgazdaságtan, a kereskedelmi és áruismeretek
köréböl. Az elsö sorozatot dr. Sebestyén Károly
tanár töltötte be, a világtörténelem, Magyarország
történelme, az irodalom és kereskedelem története
érdekes és tanulmányteljes ismertetésével. Az egye-
sület a helyközvetités terén humánus ujitással öreg-
bitette rövid fennállása óta elért sikereit, midön ugy
a fönökök, mint az alkalmazottak részére teljesen
dijmentes helyeszközlö-osztályt létesitett.

Felelös szerkesztö: L i p c s e y Ádám.
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SZINHÁZAK.
Budapest, hétfö, 1898. január 17-én.

NEMZETI SZINHÁZ. MAGY. KIR. OPERAHÁZ.
ÉVI bérlet 12. Havi bérlet 12.

A mama.
A gróf Teleki alapitványból 100
arany pályadijjal jutalmazott ere-
deti vigjáték 3 felvonásban. Irta

Szigligeti.

Személyek:
Mogorinó Vizváriné
Cili, leánya Csillag T.
Berki Ákos Császár
Esztike Napy I. •
Szegfü Tivadar Újházi
Ormi Béla Dezsö
Ugri iMiska Faludi
Egy ur Beödy
Inas Abonyi
Pinczér Odry
Szobaleány Dóri M.

Kezdate 7 órakor.

NÉPSZINHÁZ.

A varázsgyürü.
Operetté 3felvonásban.5 képben,
Irták : D'Ennery Adolphe és Bu-
rani Paul. Ford.: Komor Gyula.
Zenéjét szerzetté: Planquette R.

XV. Lajos
De Chavannes
Henóe
Leocadie

Személyek :
Szirmai
Szerdahelyi

Nádai Ilonka
Vidorné

De la garde Georges F. Hegyi
Nicolas
Michelette
Valpingon lovag
Artois
La Popeliniére
Athenais
tiolanges
Henrietta
Louise

Kezdete 7 orakor.

Vidor
Küry Klára
Solymosi
Kiss M.
FollLnus
Balogh Etel
Róvi A.
Bártfai M.
Lukácay 0.

VÁRSZINHÁZ.

Parasztbecsület.
Melodráma 1 felvonásban. Zené-
jét szerzetté: Mascagni P. Szö-
vegét irták: Targioni-Tozetti és
(Menasci. Forditotta: Radó A.

Személyek:
Santuzza Vastjuezné
Lola Abranyinó '
Turiddu Larizza
AlOo Miliályi
Lucia Válent

U t á n a :

Róbert és Bertram
Ballet 4 képben.
Kezdete 7 órakor.

Zárva.

VIGSZINHÁZ.

574. Mám. 674. «zim.

Trilby.
Szinmü 4 felvonásban. Georges
Du Maurier regénye után i r ta :
Paul M. Potter. Ford.: Fáyl.jB.

Személyek:
Trilby 0 ' Ferral
Talbot Wynnö,
Alex. Mc. Aü.ster
William Bagót
Rochemartol
Tb. de Lafarce
Svengali
Gecko
Vinardnö
Antony
Lorimer
Rev. Bagót
Mrs. Bagót
Ka\y
Durien
Vincent
Claire
Márguerite
Rose

Honorine
Plülippine

Delli E.
Góth
Ráthonyi
Tapolczai
Szerémy
Balassa
Fenyvessi
Gyözö
Nikó L.
Rónaszéki
Décsi
Gyöngyi
Hunyadi M.
Kazaützky
Váradi
Kassay
Berzétei I.
Pécsi P. •
Bálint R.
Nógrádi J.
BánN.
Munkácsy

Kezdete fél 8 órakor.

MAGYAR SZINHÁZ.

Harmadszor.

A B e o l t o t t
földesúr.

Bohózat 3 felvonásban. irtak:
Hirschberger és Kaatz. Magyaro-

sitotta : Fái J. Béla.

Személyek:
Kádár Péter
Ágota
Lenke
Gellei Károly
Ella'
Amália
Szegö Kálmán
Ormai Jenö
Dr. Kelemen
Fellegvári Nina
Huber
Karakovica
Domokos

Boroas E.
Láng Etel
Aranyosy
Fiiröái Béla
Szarvasi L
SzUasi R.
Ballá K.
Iványi Á.
Ferenczi
Hetyey A,
Mátray
Szilágyi
Székely S.

Kezdeté 7 orakor.

Privát

BUDAPEST, Ferencz-körnt 22.
Elvállal diszkrét kutatásokat és megfigyeléseket
ugy családi, mint üzleti ügyekben, valamint minden-

nemü bizonyitékok megszerzését. 360

Üdvös tanács.
Köhögésnél, rekedtségnél, a torok és légzési szer-
vek müködési zavarainál Egger biztos hatású

veendök. (1 doboz 50 kr. éi 1 frt. Próbadobóz
25 kr.) A gyomor rendetlen inüködésénél radikális
hatásúnak bizonyultak Egger szóda pasztill&i.
(1 doboz 30 kr.) Mindkét szer kapható minden
gyógyszertárban. — Fö- és szétküldési raktár Ma-

gyarországon ; ' (27)

"Nador"-gyógyszertar Budapest, Váczi-körüt 17.

Magyar királyi államvasutak. Igazgatóság.

187248/97. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhirré tétetik, hogy a vasuti

kocsikban és az állomási helyiségekben elhagyott
tárgyak, u. in. böröndök, táskák, kalapok, ruha
és fehérnemüek, botok, napernyök, esernyök stb.
az alább felsorolt állomásokon és következö
napokon tartandó nyilvános árverés alkalmával
azonnali készpénz fizetés mellett elfognak adatni.
Debreczen állom. f. é.' január 17-én d. e. 9 órakor
Szegöd " " " 20-én " 9 "
Arad " ." " 27-án " 9 "

Budapest, 1898. évi január hóban.
(Ml) Az igazgatóság".

Szinházi müsorok.

Kedd

Szerda

Csütörtök

Péntek

Szombat

Vasárnap d. u.

Este

RBBZIU Vir SZIBBIZ

Szerafina

Folt, amely
tisztit

Franciilon
Bál után-

Ne fogadj fel
soha semmi

Nök az alkot-
mányban

Agglegényekf

Férjek Iskolája
Misantrop

Folt, amely
tisztit

A házi tücsök

Rejtett
boldogság

M. Ur. Operaház

A sevillai
borbély
Rococo

Babatilndér

Nap és föld
A navarrai

leány
A piros czipd"

Lohengrin.

Bohémek

Vig

Champbaudet
állomás

Coulisset ur!

A harang

A harang

A harang

Champbaudet
állomás

A harang

lep

A baba

A varázs-
gyürü

A baba

Magyar Szinház

A gésák

A beoltott
földesúr

, Menyecske
kisasszony

A gyimesi
vadvirág

Lili

A kukta-
kisasszony

A vereshaju

A gésáls

A kikapós
patikán us

Menyeske
kisasszony
A beoltott
földesúr

Klitaludy Szlnüáz

hirdetések
felvétetnek lapunk kiadó-

hivatalában,

Vffiq tatot 53: szin-
jés fiókMadóhivatalunkban

7. ker., Marokkii-utcsa 4. ss.

Fogak
darabja 2 frt, teljes fog-

sor 40 forint ,

Prohászka Henrik
fogászati mütermében

VII, Ler" Eirály-utcsa 13,
Kérem czlmemre figyelni.

különlegességek, valódiak jótállás
mellett. Bonle eredeti dobozban, tuczatja

8, 4, 6 és 8 frt. Rpulé egyenként csomagolva, tuczatja 3, 4, 6 és
8 irt. Capote americ. (rövid), fehér szinü, tuczatja 3 és 4 frt,

narancsszinü 5 és C irt. Viktória, tuczatja 4, 6 és 8 forint.
(hosszu) tuezatja 3, 4, 6 és 8 frt. Halhólyag

j g (rövid) tuczatja 4 és 6 frt. Pely Pórus Haase
drbja 2 frt. Pely Pórus Mensingar darabja 2 frt 50 kr. Párisi óv-

spongya tuczatja 4 és 6 frt.
Höknek legujabb D I A N A Ö V Teufel-féle 3—8 forintig.

Poil i tzer M ó r és f i a k0t3Ztfr£ek

Budapest, IV. ker., Deák Ferencz-utcza 10. szám
kapható titoktartás mellett. 354

l*ir>ályi ÁH mvasutak. Igazgatóság.

183983—97. szám.

Pályázati hirdetmény.
A tóagy: kir. államvasutak alólirt igazgatósága az 1898. év folyamán összegyülö és nélkü-

lözhetövé váló különbözö ócska a n y a g o k a t (sinek és fémnemüek kivételével) értékesiteni
óhajtván, ezek eladása czéljából nyilvános pályázatot hirdet.

Az átengedett anyagok átvétele • és eltávolitása tekintetében az alább idézett feltételek
irányadók, de az 1898. évi november hó végéig Összegyülendö anyagok feltétlenül ugyanazon év
deczember hó 25-ike elött, a deczember hóban összegyülendök^ pedig a következö 1899. évi ja-
nuár hó 25-ig átveendök s eltávolitandók.

A pályázni kivánók kéretnek, hogy beirt ivenkint 50 t ros magyar bélyeggel ellátott ajánla-
taikat a magy. kir. államvasutak igazgatóságának anyag-, és, leltárbeszerzési szakosztályához
(VI., Andrássy-ut 73., II. em. 43. ajtó) következö czimzéssel: "Ajánlat ócska anyagok megyéte-
lére a 183983197. számhoz" 1898. január ho 28-ik napjának déli 12 oráig benyújtani
sziveskedjenek. /

Az ajánlatok kizárólag ezen czélra rendelt és az einh'tétt anyag- és leltár beszerzési szak-
osztályban ingyen kapható ajánlati nyomtatványon és annak rovatainak pontos kitöltése mellett
állitandók ki. A magy. kir. államvasutak részéröl határozottan kiköttetik, hogy. az anyagokért fel-
ajánlandó egységárak; vagy az illetö 'gyüjtö szertárban, vagy pedig az ajánlatban meghatáro-
zandó távolságra való bérmentés szállitás kikötésével tétessenek, honnét a vevö fél az anyagot
saját költségen tartozik továbbitani. A bérmentes szállitás csakis a máv. saját vonalaira köthetöak.
Nem az általunk kapott nyomtatványon kiállitott, vagy a fentiektöl eltérö feltételeket tartalmzói
ajánlatok nem vehetök figyelembe.

Az ajánlattevö magára nézve is kötelezöknek elismeri az ócska anyagok eladására vonat-
kozó és 122291J96. szám alatt fenálló feltételeinket, melyek aláirásával és 15 kros bélyeggel el-
látva okvetlenül ajánlatához csatolni tartozik. • . . • - • . -

Ezen feltételek nyomtatványtárunknál példányonkint 15 krral megszerezhetök. Vidékieknek
ezen feltételek a megfelelö ár és a szükséges postabélyeg elözetes beküldése esetén megküldet-
nek. Az ócska anyagok • részletes kimutatása anyag-és leltárbeszerzése szakosztályunkban kapható.

Bánatpénzképen a megvenni szándékolt mennyiség és áz azért felajánlott egységár szerint
kiszámitott értékösszeg 5%>-a az ajánlat benyújtására kitüzött "határnap elött egy nappal déli 12
oráig készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban föpénztárunknál leteendö. A
bánatpénzt az ajánlattal egy boriték alatt nem szabad beküldeni.

Bánatpénz, vagy a fentidézett aláirt Jeltételek nélkül, úgyszintén elégtelen bánatpénzzel,
vagy elkésve beérkezö ajánlatok, vagy olyanok, melyek a feltételektöl eltérnek, figyelembe vételre
nem számithatnak, úgyszintén olyanok sem, melyekben javitások, vagy vakarások fordulnak elö.
Pótajánlatok egyáltalában nem vétetnek tárgyalás alá.

Az ajánlati ár számokkal és betükkel olvashatóan Mteendö.
Az ócska anyagoknak esetleges csomagolási költségeit a vevö czég tartozik viselni.
Az ajánlattevö ajánlatával a pályázat eredményének eldöntéséig kötelezettségben marad,

ezt tehát idöközben vissza nem vonhatja. -
Az ajánlatok tetszés szerinti részmennyiségre szólhatnak, de a magy. kir. államvasutak

igazgatósága is fentartja magának azon jogot, hogy tetszés szerinti részmennyiséget engedhes-
sen át, melyet ajánló — ha csak az ellenkezöt ki nem kötötte — elfogadni köteles.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága fenntartja továbbá magának a jogot, hogy az aján-
latok közt, tekintet nélkül áz ajánlott árakra szabadon választhasson, s hogy végre a czél eléré-
sére másféle intézkedéseket is tehessen.

Budapest, 1897. deczember hóban.
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Az igazgatóság.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Nyomatott az "ORSZÁGOS HIRLAP" körforgógépó* Budapest, VIII. József-körut 66. tztm.


